EL CUERPO HUMANO

1.

;Qué funcion
vital ha
realizado esta
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¥ El cuerpo humano

1.1 Niveles de organizacién de la materia viva

Los seres humanos son organismos pluricelulares muy complejos. Para facilitar
el estudio de su estructura (anatomia) y funcionamiento (fisiologia) podemos
distinguir siete niveles de organizacion, en el que cada uno incluye a los demas:

1. Nivel subatémico. Comprende las particulas subatémicas (electrones, proto-
nes...) que forman los 4tomos.

2. Nivel atémico. Incluye los &tomos que constituyen nuestro cuerpo. Se deno-
mina bioelemento al conjunto de d&tomos del mismo tipo.

3. Nivel molecular. Comprende las moléculas y las agrupaciones de moléculas,
como, por ejemplo, la membrana celular, compuesta por varios tipos de mo-
léculas.

4. Nivel celular. Comprende las células y los organulos celulares.

5. Nivel pluricelular. Incluye a las personas como organismos pluricelulares.
Diferencia varios subniveles: los tejidos (estructuras formadas por células), los
organos (estructuras formadas por tejidos) y los aparatos y sistemas (conjun-
tos de 6rganos).

6. Nivel de poblacion. Comprende los grupos de individuos que viven en una
misma area y en un tiempo determinado.

7. Nivel de ecosistema. Incluye el conjunto de relaciones que se dan entre las
poblaciones y el medio ambiente en el que viven.

1.2 Bioelementos y biomoléculas

Los bioelementos son los elementos quimicos que constituyen la ma-
teria de los seres vivos.

¢ Bioelementos primarios. Constituyen el 96% de la materia viva y son: car-
bono (C), oxigeno (0), hidrégeno (H), nitrogeno (N), azufre (S) y fésforo (P).
Se combinan para formar las biomoléculas organicas.

¢ Bioelementos secundarios. Son todos los demas elementos, por ejemplo:
sodio (Na), calcio (Ca), potasio (K), hierro (Fe), etc.

Las biomoléculas son las moléculas que constituyen la materia de los
seres Vivos.

e Biomoléculas organicas. Son las constituidas basicamente por C y H.
Son los glucidos, los lipidos, las proteinas y los acidos nucleicos.

¢ Biomoléculas inorganicas. Son las que no estan constituidas por cadenas
de C y H. Son el agua y las sales minerales.

I Banco de actividades: 13

- ¢LO TENGO CLARO?

1. Ordena las siguientes estructuras en niveles de organizacién de
menor a mayor complicacién: tejido, ser humano, dtomo, poblacién,
molécula, érgano, ecosistema, célula y aparato.



TIPOS DE BIOMOLECULAS

Glucidos. También llamados azucares o hidratos de carbono, Glucosa Moléculas de glucosa Glucégeno
estan formados por carbono (C), oxigeno (O) e hidrégeno (H).
Son glucidos los monosacaridos, como la glucosa de funcién o
energética, pues se utiliza como fuente de energia; los o203 =) -—)
disacaridos, como la lactosa de la leche o la sacarosa (azUcar), OJJ VO
o los polisacaridos, como el glucoégeno de nuestros musculos, ©5-¢°
gue tiene funcién de reserva energética. c e
Lipidos. Estan constituidos por carbono (C) e hidrogeno (H). Algu- Glicerina Acidos grasos Triglicérido
nos contienen pequenas cantidades de oxigeno (O) y fésforo (P). Q@ © ; 12 AP A?
Los més abundantes son las grasas, que tienen funcién de reserva :g 5 B - - -
alimenticia, y que estan formadas por glicerina y tres acidos grasos. .
Hay lipidos con funcién reguladora, como algunas hormonas y vita- .'. \ -—) .
minas. Otros lipidos tienen funcién estructural, como el colesterol. b b
Proteinas. Estan formadas por carbono (C), hidrogeno (H), Aminoécido Moléculas de aminoacidos Proteina
oxigeno (O), nitrégeno (N) y azufre (S). Son grandes moléculas 1 J¥ *
constituidas por la unién de aminoacidos. Presentan diversas XYY r \(J" X
: . OO
funciones: contréactiles (las de los musculos), transportadoras (la oo —) »K )\ —)
hemoglobina de la sangre), reguladoras (las enzimas y algunas . )— )"T Y A

hormonas), etc.

Acidos nucleicos. Estan compuestos por carbono (C), hidrége- ADN
no (H), oxigeno (0), nitrégeno (N) y fosforo (P). Son moléculas
muy grandes formadas por largas cadenas de nucleotidos. Se
conocen dos tipos de acidos nucleicos: el acido desoxirribonu-
cleico (ADN) y el &cido ribonucleico (ARN). Su principal funcién
es contener la informacién genética.

Agua. Es la molécula mas abundante en el ser humano, pues
el 65% de nuestro cuerpo es agua. Se encuentra en la sangre,

\

en la linfa y en el liquido intersticial que hay entre las células e
y también en el interior de las células.
2
=
Sales minerales. Aparecen disueltas en la sangre, en forma Ca™
de iones, por ejemplo, el ion sodio (Na*) y el ion cloruro (CI), o P
precipitadas formando nuestros huesos, por ejemplo, el fosfato
calcico Ca,(PO,),.
- éLO TENGO CLARO? IBanco de actividades: 14 y 15

2. @ Copia y completa el siguiente mapa conceptual:

| Biomoléculas organicas

L1p1dos
contlene formado contlene forrnado contlene formado contlene formado

C,0OeH | | |am1noac1dos|

I ;L0 SE APLICAR?

3. ¢Por qué es importante beber agua cada dia? Calcula cuantos kilogramos de agua tiene tu cuerpo.



E La morfologia y funcién celular

La célula es la estructura viva mas sencilla capaz de desempenar las tres fun-
ciones vitales (nutricion, relacion y reproduccion). Todos los seres vivos estan
constituidos por una o mas células. Por eso decimos que la célula es la unidad
estructural y funcional de los seres vivos.

Las células de los seres vivos pueden ser
procariotas, si su ADN se halla libre en
el citoplasma, o eucariotas, si su ADN
se encuentra protegido en el interior
del ndcleo.

2.1 Estructura de la célula

Las células del cuerpo humano son eucariotas, pues son células complejas que

e OBSERVACION DE LAS CELULAS presentan un nucleo diferenciado. Tienen la siguiente estructura:
e Membrana plasmatica. Se trata de una lamina deformable formada por
una doble capa de lipidos con proteinas englobadas. Regula el paso de sus-
tancias entre el citoplasma y el medio externo; es decir, tiene una permeabi-

Las células son muy pequefias, por
lo que es necesario utilizar micros-
copios para observarlas. El tamano

de las células se expresa en micré- lidad selectiva.

metros (um), vulgarmente llamados e Citoplasma. Estd constituido por un medio acuoso denominado citosol
micras (u), unidad que equivale a la y por diversos organulos celulares. En el citosol también aparece el cito-
milésima parte de un milimetro. esqueleto, formado por filamentos y tubulos de proteina que dan forma a

No obstante, algunas células son
muy grandes, como las neuronas,
que pueden medir varios centime-

la célula y facilitan el desplazamiento de los organulos.
* Nucleo. Es una estructura limitada por una doble membrana, atravesada por
. un gran ndmero de poros, en cuyo interior se encuentra protegido el ADN.
tros, o los évulos humanos, cuyo . hall o l6culas d (na f d d q
tamano puede ser iqual al grosor s.te se halla asociado a moléculas de protemg formando masas densas deno-
25w caselis minadas cromatina. Cuando la célula va a dividirse, la cromatina se organiza
constituyendo los cromosomas.

MEMBRANA PLASMATICA

Reticulo endoplasmatico
rugoso

Centrosoma

CITOPLASMA

NUCLEO

7 Ribosoma
'

Vacuola

Reticulo

: ) b endoplasmatico liso
Cromatina o Lisosomas * P




2.2 Organulos de la célula eucariota

Son las estructuras que aparecen en el citoplasma. La mayoria estan delimitados
por una membrana similar a la membrana celular. Los principales son:

ORGANULOS MEMBRANOSOS

Reticulo
endoplasmatico
Compuesto por un
conjunto de saculos

y tubulos comunicados
entre ellos que se expan-
den por el citoplasma.

Reticulo endoplasmatico rugoso
Compuesto por saculos aplanados
gue basicamente se situan alrede-
dor del ndcleo. En su cara externa
tiene adheridos muchos ribosomas.

Almacena y transporta las protei-
nas que sintetizan sus ribosomas.

Reticulo endoplasmatico liso
Compuesto por tubulos que se
prolongan por todo el citoplas-
ma. Carece de ribosomas en su

Sintetiza lipidos que almacena en
su interior y que pueden unirse a
ciertas proteinas procedentes del
reticulo rugoso.

£
membrana. TN,
Aparato de Golgi Es un organulo membranoso Modifica los glacidos en su . o0
constituido por una serie de sacu- interior. Recibe y transforma / "
. . . , -3 -
los aplastados de forma discoidal sustancias procedentes del reticulo 3
superpuestos. endoplasmatico y las libera median- - e
te pequenas vesiculas. e u
Lisosomas Son pequenas vesiculas procedentes | Su funcién es la de intervenir en la o £ ’
del aparato de Golgi que contienen | digestion de los alimentos que la d 1.9)
enzimas digestivas. célula ingiere y destruir los orga- . QQ
Tienen una membrana celular nulos celulares viejos que ya no
doble que evita la digestion de su funcionan correctamente.
propia membrana.
Vacuolas Son organulos membranosos, En su interior se almacenan dife-

generalmente de forma globular.

rentes tipos de sustancias: agua,
nutrientes, sustancias de desecho,
etc.

Mitocondrias

Son organulos de forma cilindrica
constituidos por una doble membra-
na: una externa lisa y otra interna
gue presenta numerosos repliegues.

Realizan la respiracion celular.
Mediante este proceso, la célula
obtiene la energia que necesita
para desempefar sus actividades.

ORGANULOS NO

MEMBRANOSOS

Ribosomas

Son unas estructuras globulares sin
membrana formadas por dos subu-
nidades. Pueden estar dispersas

en el citoplasma o adheridas a las
membranas del reticulo endoplas-
matico rugoso.

Su funcién es la de sintetizar molé-
culas de proteina.

Centrosoma

Formado por dos estructuras cilin-
dricas (centriolos) constituidas por
tlbulos.

Origina los filamentos del huso
mitotico que separa los cromosomas
en la division celular. También forma
parte de los cilios y flagelos que
mueven algunas células (espermato-
zoides) o ayudan a mover el medio
externo (células de la tragquea).




Se consideran estimulos los cambios de
las condiciones externas, como la tempe-
ratura, la luz, las vibraciones y la concen-
tracion de diversas sustancias quimicas
(oxigeno, toxinas, proteinas, etc.).

2.3 Las funciones de la célula

RELACION CELULAR

Las células son capaces de percibir estimulos del exterior y dar respuestas ante

ellos. Las respuestas celulares a estos estimulos pueden ser de dos tipos:

¢ Movimientos. Por ejemplo, el desplazamiento de los glébulos blancos o
leucocitos en los tejidos.

¢ Secreciones. Por ejemplo, las células producen anticuerpos, enzimas diges-
tivas, mucosidad, etc.

Algunos glébulos blancos reconocen
moléculas que provocan diferentes
respuestas segin sean propias o extranas. Si
el leucocito encuentra una bacteria hara un
reconocimiento de las moléculas de la pared
bacteriana, que actan como estimulo.

Si el glébulo blanco se encuentra
con un glébulo rojo de la sangre,
también hara un reconocimiento
de las moléculas que forman su
membrana.

Al reconocer las moléculas de la pared
bacteriana como extrafias al organismo, su
respuesta sera fagocitar a la bacteria; esta
queda en el interior de una vacuola en la que
después sera digerida.

Se produce la

|\ cromosomas.
,..-r'

Al reconocer las proteinas
de la membrana de los
glébulos rojos como
propias del organismo, no
se desencadenara ninguna
respuesta de fagocitosis.

REPRODUCCION CELULAR

Con la excepcion de las células reproductoras, todas las células del cuerpo hu-

mano se reproducen por mitosis. En el proceso, a partir de una célula inicial

o célula madre, se originan dos células hijas iguales entre si y a la inicial,

puesto que todas ellas poseen la misma informacién genética. Esta reproduc-

Cion se realiza en dos fases:

¢ Mitosis. Se divide el nucleo de la célula madre en dos nucleos hijos. Antes de
iniciarse la mitosis, el ADN se duplica originando dos moléculas iguales que se
separan formando dos nucleos hijos.

e Citocinesis. El citoplasma se divide entre las dos células hijas, cada una con
su correspondiente nucleo hijo.

i MITOSIS | CITOCINESIS

Se forma el .
El citoplasma se

huso acromético
que separa los i _,._.. reparte entre las dos
""’ | células hijas.

c

duplicacién en Cada molecula Se forman los dos

la que se hace de ADN se nucleos hijos, cada

una copia de condensa uno con la m'isma @
BT formandose un

de ADN.

cromosoma. - =

informacion genética.

10



NUTRICION CELULAR

La mayoria de las células de nuestro organismo tienen nutriciéon heterétrofa y
no realizan la digestién celular, ya que se alimentan de las pequefias moléculas
procedentes de la digestion que efectla el aparato digestivo y que introducen
a través de su membrana. Estas moléculas les permiten mantener su estructura
y obtener la energia para desempefar sus actividades vitales. El conjunto de
reacciones quimicas necesarias para llevar a cabo estas funciones se denomina
metabolismo celular.

3. Digestion: los lisosomas vierten
sus enzimas en el fagosoma, que se
convierte en una vacuola digestiva.
Glucidos - monosacéridos

Grasas - 4cidos grasos, glicerina
Proteinas > aminoacidos

7 3,1 | 2.Ingestion: la
e W S| célulaintroduce el
. alimento en una
vacuola o fagosoma.

.'(.

1. Captura: la célula
atrae el alimento.

|

k"
o N

C

- K

5. Defecacion: se
expulsan al exterior
los restos no digeridos.

productos de desecho del
-\ metabolismo.
<

¥
L
i et

ST e

H;

7. Excrecion: se eliminan los
H,0
H

N
0
f

6. Metabolismo: es el
conjunto de reacciones
que se producen en el
citoplasma, como la
respiracion celular.

4. Paso de membrana:
las moléculas resultantes

S #_ il T de la digestion atraviesan
- la membrana de la vacuola

digestiva y pasan al citoplasma.

Oxigeno ) LA RESPIRACION CELULAR

La respiraciéon es un proceso del metabolismo
celular que tiene lugar en las mitocondrias.

En este proceso, las células obtienen de la
sangre el oxigeno (que captan los pulmones) y
las pequefias moléculas (resultantes de la diges-

Mitocondria ., . ,
Y tion), y los combinan para obtener energia.
. o En la respiracion se producen sustancias de
Materia desecho (amonfaco, dioxido de carbono

organica Sustancias de desecho:
amoniaco, dioxido de
carbono y agua

y agua), que se liberan a la sangre.

- ¢ LO TENGO CLARO? I Banco de actividades: 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 29 y 30
4. ;Qué diferencia existe entre la nutricién celular y la digestién celular? ;Cudles son las fases de la
nutricién celular? Explica cada una de las fases.

5. Ordena las siguientes fases de la divisién celular.
a) Aparece el huso acromatico que separa los cromosomas.
b) E1 ADN se duplica obteniéndose dos copias iguales.
c) Se forman las dos células hijas, cada una con la misma informacién genética.
d) Se reparte el citoplasma.
e) Las moléculas de ADN se condensan formando los cromosomas (estructuras que facilitan su separacién
sin que se rompan las largas cadenas de ADN).
f) Se crean los nucleos hijos.

11



Todas las células que forman nuestro
cuerpo proceden de una primera célula
llamada cigoto. Debido a ello, todas

B Los tejidos

En los organismos unicelulares, una Unica célula realiza todas las funciones del
ser vivo. En cambio, en los organismos pluricelulares suele haber varios tipos de
células, que se agrupan formando los tejidos, cada uno de ellos especializado
en una tarea diferente.

tienen el mismo ADN (y, por tanto, la
misma informacién genética). Sin em-
bargo, no son iguales, ya que durante
el desarrollo embrionario las células se
diferencian y se especializan.

una misma funcion.

Asi, por ejemplo, el tejido nervioso esta formado por células especializadas en

la transmision del impulso nervioso.

En el cuadro se describe la estructura y funcién de los principales tejidos del

cuerpo humano.

Un tejido es un conjunto de células especializadas en desempefar

TIPOS DE TEJIDOS

ESTRUCTURA

FUNCION

Tejidos epiteliales

Estan constituidos por células fuertemente unidas entre si, que forman capas. Recubren
la superficie del cuerpo, las cavidades y los conductos. También constituyen las glandu-
las secretoras de sustancias.

Proteccion y secrecion de sustancias.

Tejidos de union y sostén

Estan formados por células separadas por una sustancia intercelular (matriz extracelu-
lar), generalmente rica en fibras de proteina. Se distinguen los siguientes tipos:

Unen y sustentan los 6rganos.

a) Tejido conjuntivo. Esta constituido por fibrocitos, células que producen fibras,
como las de elastina, que permiten la elasticidad del tejido, y las de colageno, que son
muy resistentes y evitan su rotura. Forma los tendones, que unen los musculos con los
huesos, y los ligamentos, que unen los huesos entre si.

Sirve de union de huesos y musculos.
Sustenta los érganos internos
(visceras).

b) Tejido adiposo. Es un tejido conjuntivo con poca materia intercelular, y sus células,
los adipocitos, almacenan una gran cantidad de grasa.

Reserva energética y de proteccion.

¢) Tejido cartilaginoso. Esta formado por células, los condrocitos, que segregan una
matriz flexible y elastica, debido a que contiene muchas fibras.

Sirve de soporte y de proteccion.

d) Tejido 6seo. Esta constituido por unas células, los osteocitos, que producen una

matriz extracelular de gran dureza debido al depésito de gran cantidad de sales minerales.

Sustenta el resto de las partes del
cuerpo (funcién esquelética).

e) Sangre. Es un tejido conjuntivo muy especializado, constituido por elementos celu-
lares, los eritrocitos, los leucocitos y las plaquetas, inmersas en una matriz liquida
denominada plasma.

Transporte de sustancias por todo el
cuerpo.

Tejidos musculares

Estan formados por las fibras musculares (células musculares), que se asocian forman-
do musculos. Estas células pueden contraerse, lo que permite el acortamiento de los
musculos. Se distinguen los siguientes tipos:

Movimiento.

a) Tejido muscular estriado. Son los musculos que se insertan en los huesos.

Movimientos voluntarios.

b) Tejido muscular liso. Se encuentra en las visceras, como el estdmago y el intestino.

Movimientos lentos e involuntarios.

¢) Tejido muscular cardiaco. Constituye el corazon.

Movimiento del corazoén.

Tejido nervioso

Esta constituido basicamente por neuronas (células nerviosas).

Transmite los impulsos nerviosos.

12




TEJIDOS DEL CUERPO HUMANO
Tejido epitelial

Tejido cartilaginoso

Condrocito —

Célula
epitelial

V%
.ﬁ_tgj

[;\@6‘?’3
ﬁ.? QMO

Tejldo muscular estrlado

-
——

extracelular elastica

Tejido nervioso

7 . '}
- 5 = “‘L j‘ T’t—Neurona
}3 o # T Fib lar H=
£ 1 ibra muscular =
A pe ;ﬁr'}' e estriada

Tejido adiposo Tejido muscular cardiaco
“‘\\.-:l-_-.- vﬁ B LA m'”' TIT LN
'n Y ) g S Fibra\ i i| _”'I}I:‘Hl” il
b~ e —7 —— Adipocito muscular ll'“ I}J'i_ﬁlll“!ﬂ!r""
| 10 LhL
{ ) “1 L
b . i T T
- Ml ! l.l | 1111%'.'”-: CIRNALIET]
Tejido 6seo . Tejido muscular liso
1 XL .,_,1’// Osteocito _—
e 2d - o= -
f_,-"' “iEm Fibra muscular ——
A s . --
_ J_F,.c’::?‘(" L Matrizrica == -
g g - i
o 27} en sales minerales "‘ P -

Tejido conjuntivo
1

Eritrocito A .
Leucocito Fibrocito ~L
| Fibra de colageno

Plaqueta _ ‘
q Fibras de elastina —
Plasma

- ;LO TENGO CLARO? IBancode actividades: 24 y 27

6. /Es correcta la siguiente frase? «Un tejido es un conjunto de células iguales.» Argumenta tu respuesta.
7. Observa la fotografia y di a qué tejido corresponde. :

8. (A qué tejido asociarias cada expresién?
a) Condrocito b) Matriz rica en sales minerales
c) Plasma d) Fibras de colageno

W ;L0 SE APLICAR?

9. @ «En Estados Unidos, un hombre logra que un dedo cercenado crezca de nuevo gracias a polvo de matriz
extracelular. El Instituto McGowan de la Universidad de Pittsburgh (EE.UU.) esta desarrollando tecnologias de
regeneracion de tejidos y érganos utilizando matriz extracelular desecada. La aplicacién de esta matriz en
polvo sobre heridas puede detener el proceso de cicatrizacién e inducir el crecimiento y desarrollo de nuevos
tejidos. Este producto se obtiene de vejiga o intestino de cerdo tratado para hacer desaparecer sus células de
forma que solo quede la matriz extracelular, que posteriormente es desecada, purificada y reducida a polvo.»
a) ;Qué es la matriz extracelular?

b) ;Cudles son las estructuras mas abundantes en la matriz extracelular?
c) ¢;Qué funcién desarrolla la matriz extracelular en los tejidos?

13



0 EJEMPLOS DE ORGANOS

La piel es uno de los mayores 6rga-
nos de nuestro cuerpo. Por término
medio, la piel de una persona adulta
tiene una superficie de 1,75 m?, le
corresponde aproximadamente el 7%
del peso total del cuerpo (en un indivi-
duo de 70 kg pesaria 4,9 kg) y por sus
capilares pasa una tercera parte de la
sangre bombeada por el corazon.
Cumple muchas funciones:

— Es una capa impermeable que ac-
tUa como barrera defensiva frente
a gérmenes patégenos.

— Desempefia un destacado papel
como 6rgano sensorial del tacto.

— Lleva a cabo una importante tarea
excretora.

— Regula la temperatura corporal.

El corazoén es un érgano que
pertenece al aparato
circulatorio.

Es la bomba ”
que impulsa
la sangre.

- ¢LO TENGO CLARO?

ﬂ Los 6rganos, aparatos y sistemas

4.1 Los érganos

Los érganos son estructuras que normalmente estan formadas por va-
rios tipos de tejidos agrupados para llevar a cabo una accién concreta.

La mayor parte de los 6rganos poseen tejido epitelial protector, tejido conjuntivo
que los sostiene, protege y une a otros érganos, y tejido nervioso que coordina su
actividad. A menudo también tienen tejido muscular, que posibilita la ejecucion
de movimientos. Por ejemplo, el corazén es un érgano revestido de un tejido
epitelial protector, que posee tejido muscular, que le permite contraerse para
impulsar la sangre por los vasos sanguineos; tejido nervioso, que induce y regula
su contraccioén, y tejido conjuntivo, que lo sujeta, pero sin impedir su actividad,
que es bombear sangre.

4.2 Los sistemas y aparatos

La mayoria de los 6rganos estan asociados formando sistemas y aparatos
para poder desarrollar una determinada funcion.

Un sistema es un conjunto de érganos constituidos por los mismos
tejidos.

Por ejemplo, el sistema dseo esta formado por los huesos; el sistema muscular,
por los musculos; el sistema nervioso, por el tejido nervioso, y el sistema endo-
crino, por las glandulas que segregan sustancias a la sangre. Los érganos de un
sistema pueden realizar actos diferentes. Por ejemplo, un musculo puede mover
una pierna, y otro musculo, la mandibula.

Un aparato es un conjunto de érganos formados por diferentes teji-
dos que cooperan para llevar a cabo una determinada funcion.

Por ejemplo, el aparato digestivo estd constituido por érganos tan diferentes
como los dientes, que trituran el alimento; la lengua, que ensaliva y empuja el
alimento; el estbmago, que inicia la digestion quimica, etc.; sin embargo, todos
estos 6rganos cooperan en la funcién de la digestion.

Algunos aparatos abarcan varios sistemas, como, por ejemplo, el aparato
locomotor, que comprende el sistema muscular y el éseo.

I Banco de actividades: 28

10. ;En qué se parecen un aparato y un sistema? ;Y en qué se diferencian? Pon un ejemplo de un aparato
y de un sistema y di qué érganos los forman.

11. ;Qué aparatos intervienen en la funcién de nutricién? Explica qué funcién realiza cada uno de ellos.

! 12. ;A qué sistema o aparato pertenece cada érgano? Después di si desempenia una funcién de nutricién,

14

relacion o reproduccién.
a) Estomago
c) Ovario

b) Cerebro
d) Rinén



La funcion de nutricidn requiere de la intervencion del aparato digestivo, del
aparato respiratorio, del aparato circulatorio y del aparato excretor.

Aparato digestivo

Aparato respiratorio

Aparato circulatorio

Aparato excretor

Obtiene el alimento y lo
transforma en pequenas
moléculas utilizables por el
organismo.

Aporta el oxigeno necesario
para la obtencion de energia
en las mitocondrias.

Reparte el alimento y el
oxigeno por todo nuestro
organismo y retira las sustan-
cias de desecho.

Junto con el respiratorio,
expulsa al exterior los produc-
tos de desecho.

La funcion de relacion, asociada a la locomocion, es desarrollada por el siste-
ma nervioso, el sistema éseo y el sistema muscular.

La funcion de reproduccion la lleva a cabo el aparato reproductor.

Sistema nervioso

Sistema 6seo

Sistema muscular

Aparato reproductor

Capacitado para percibir
estimulos y dar respuestas
adecuadas.

Coordinados, posibilitan el movimiento de nuestro cuerpo.




BANCO DE ACTIVIDADES

P ;L0 TENGO CLARO?

13.

N

15.

16.
17.
18.

19.

20.

16

Relaciona los siguientes elementos de nuestro 21. ;Qué funciones vitales desarrollan todos los
cuerpo con el nivel que les corresponde. seres vivos?

1. ADN A. Nivel atémico E 22. Completa el dibujo siguiente que representa
2. Atomos de carbono la respiracion celular. Explica qué se obtiene
3. Glucosa B. Nivel molecular en este proceso metabdlico. ;Qué organulos
4. Neurona celulares lo realizan? ;Qué puede suceder si
5. Aparato circulatorio  C. Nivel celular disminuye el nimero de estos organulos?

6. Corazén

7. Ovulo D. Nivel pluricelular

;Cuando una biomolécula tiene funcién de
reserva? ;Qué biomoléculas organicas tienen
este tipo de funcién?

Explica qué es un glicido. ;Qué bioelementos
aparecen en la formula de estas biomoléculas?
;Qué funciones realizan los gltcidos?

;Qué es una célula eucariota? Detalla en qué tres
partes se estructura la célula eucariota.

Indica qué organulos celulares carecen de

membrana.

23. La divisién celular se desarrolla en dos fases:
la mitosis y la citocinesis; ;qué procesos tienen
lugar en cada una de estas dos fases?

Indica en qué organulos celulares se sintetizan
las proteinas, los lipidos y los glicidos.

Describe los organulos que aparecen senalados

, ... . .. 24. ;Qué tejidos son los mas frecuentes en la
en esta célula e indica cudl es la funcioén de cada Q )

constitucién de un 6rgano?

uno de ellos.

P ;L0 SE APLICAR?

25. Indica el nombre y la funcién de estos organulos
celulares.

@ Busca informacién en Internet sobre la célula
procariota, explica qué la caracteriza, cual es

su tamano y su estructura interna. Escribe un
ejemplo de este tipo de células.




W ;L0 SE APLICAR?

! 26. Observa este esquema y responde.
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a) ;Qué proceso o funcioén vital celular muestra?
b) Ordena las diferentes fases del proceso.
c) Explica qué estd sucediendo en la fase D.

27. @ @ Entra en la web de la Asociacién Espafiola
de Bancos de Tejidos y busca el apartado de
Informacién general. Léela y responde las preguntas.
a) ;Quién puede donar tejidos humanos?

b) ;Qué tejidos se pueden donar?

c) ¢Para qué se usan los tejidos donados? Pon
tres ejemplos.

d) ;Qué medidas preventivas se toman con los
tejidos extraidos antes de ser usados?

e) ¢Ta darias tu consentimiento para ser donante
de tejidos? Argumenta tu respuesta.

! 28. @ Visualiza el siguiente video y responde

las preguntas.

a) ¢De qué elementos estamos formados?

b) sEn qué se transforman estos elementos
después de 3800 millones de afios?

c) ;Cuéntas células forman un ser humano
aproximadamente?

d) ;Qué porcentaje de nuestra informacién
genética es comun a todas las personas?

e) Seguin el documental, ;qué células, érganos,
tejidos o sistemas se coordinan para poder
despertarnos por la manana?

f) ¢A qué aparatos o sistemas pertenecen los
organos citados en la respuesta anterior?

H 29. @ La duracién de la vida de las células
humanas es variable. Algunas apenas viven unas
semanas, como los glébulos rojos, y otras duran
toda la vida, como las neuronas. Sin embargo,
por término medio, una célula humana vive de
siete a diez anos. Cuando una célula muere es
sustituida por otra nueva formada mediante
divisién celular, en cuyo control intervienen
distintos factores: unos que inducen la divisién
y otros que la inhiben.

a) Durante la divisién celular cada célula hija
recibe aproximadamente la mitad de las
mitocondrias, vacuolas, etc., que poseia de la
célula inicial. Sin embargo, no recibe la mitad
del ADN, sino que tendra la misma cantidad
que poseia la célula madre. ;Qué proceso
permite que se mantenga la misma cantidad
de ADN generacioén tras generacion?

b) ;Qué enfermedad se origina cuando al
desaparecer los inhibidores de la divisién
mitética las células inician su divisién de
forma continua?

! 30. Las células de nuestro cuerpo presentan una
gran variabilidad tanto de forma y tamano como
de funcién. Algunas neuronas de las piernas
pueden alcanzar méas de un metro; sin embargo,
la mayoria de las células tienen un tamafo muy
pequenio. Asi, los 6vulos humanos tienen un
didmetro de unos 150 pm (1 pm = 10° m),
mientras que el espermatozoide tiene una
longitud media de 50 pm.

a) ;Cuantos pm contiene un mm?

b) Deduce el didmetro aproximado que tienen el
glébulo rojo, el glébulo blanco y la célula de la
mucosa bucal y exprésalo en milimetros.

c) Calcula en qué proporcién es mas grande un
6vulo que un espermatozoide.

d) Calcula en qué proporcién es mas grande un
6vulo que un glébulo rojo.

Célula mucosa

Cabello humano Ovulo bucal

y Globulo

) \/ ' rOJO -
) | Glébulo

blanco

|
0.01 mm
0.1 mm

Espermatozouie

... quiza ya tengas respuestas.

Vuelve a leer las preguntas relacionadas con

el video inicial.

a) ;Cudles son las respuestas a las preguntas?

b) sSon las mismas que diste antes de estudiar la
unidad?

c) Tras acabar la unidad, ;te surgen nuevas
preguntas?

17



) INVESTIGA TUS COMPETENCIAS

Las mitocondrias y la teoria endosimbidtica

@

Con frecuencia se dice que las mitocondrias son las «centrales energéticas»
de las células eucariotas, ya que estos organulos se encargan de obtener
energfa mediante la respiracion celular, es decir, oxidan materia organica pro-
cedente de la digestién, para obtener energia que almacenan en moléculas
de ATP (adenosin trifosfato).

Las mitocondrias aparecen en gran numero en el citoplasma de todas las
células eucariotas, tanto animales como vegetales, pero son mas abundantes
en los animales que, por su actividad, tienen una mayor necesidad de energia.

El nUmero de mitocondrias de una célula puede aumentar, ya que se divi-

Membrana
Membrana mitoncondrial
mitocondrial externa
interna

\ ’ Matriz
"-.‘*' i Y
. P 4
Ribosoma Bk, R
ADN N o ek Ay
mitocondrial . N \—) r
s ALY ¥

s

Proteina de
membrana

den por mecanismos de fision binaria que originan dos nuevas mitocondrias. ‘{
Actualmente, se considera que la presencia de las mitocondrias en el in- .

terior de las células eucariotas se debe a una endosimbiosis, es decir, una

asociacién entre un organismo que vive en el interior de otro, estableciéndo- l

se entre ambos una relacion de la que los dos salen beneficiados.

Nucleoide (ADN)
Citoplasma \ :

\ PROCARIOTA
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Py

el area de la membrana.

1. El crecimiento procariota
g : permite el desarrollo de
LN invaginaciones que incrementan
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2. Las invaginaciones de la

membrana originan un
sistema endomembranoso
temprano que encierra al
nucleo del primer eucarionte.

Reticulo
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&
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nuclear 0 (4

3. Una bacteria aerobia, que usa el
oxigeno como fuente de energia,

)
=
penetra en el eucarionte y evita
ser digerida, convirtiéndose en un
endosimbionte.
ay

¥) 4. La actividad aerobia del
endosimbionte proporciona
energia al huésped. La bacteria
asimilada evoluciona originando
las mitocondrias.

PRIMER
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% \
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ANCESTRO COMUN
EUCARIOTA
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La teoria endosimbidtica propuesta por Lynn Margulis en
1971 explica el origen de las células eucariotas a partir
de una primitiva célula procariota (denominada urcariota),
capaz de fagocitar bacterias sin digerirlas de forma que
guedaban asimiladas convirtiéndose en las actuales mi-
tocondrias. Simultaneamente, las células aumentaron su
complejidad, originando un sistema interno de membranas
gue permitieron la aparicion de organulos y de la envoltura
nuclear. En esta relacion, el organismo procariota fagoci-
tado conseguia materia organica que al reaccionar con el
oxigeno producia energia que almacenaban las moléculas
de ATP, parte de las cuales pasaban a la célula hospedante.
Este mutuo beneficio hizo que la célula fagocitada llegara a
formar parte del organismo hospedador, hasta convertirse
en parte de ella: la mitocondria.

Otros factores que apoyan esta teoria de que las mito-
condrias tienen un origen bacteriano es su parecido con
estas células procariotas, pues presentan una forma y ta-
mafo muy similares, una estructura de doble membrana,
un ADN circular, ribosomas, parecidos componentes de su
membrana y la forma en que producen energia.

Por tanto, en nuestras células, ademas del ADN del nu-
cleo también poseemos ADN mitocondrial.

El ADN mitocondrial se hereda solo por via materna,
pues cuando un espermatozoide (célula reproductora mas-
culina) fecunda un 6vulo (célula reproductora femenina),
solo penetra el nucleo, quedando fuera el resto de su ma-
teria celular, por lo que en el cigoto todas las mitocondrias
existentes proceden del évulo.



Otra caracteristica importante a destacar del ADN mi-
tocondrial es que apenas se modifica. Los Unicos cambios
posibles en el ADN mitocondrial se deben exclusivamente
a las mutaciones. Segun los calculos estadisticos que se
han realizado hasta ahora, se informa de que en el ser
humano, cada 10 000 afios aproximadamente, se produ-
ce una mutacion en uno de los nucleétidos del ADN mi-
tocondrial. Realizando operaciones se puede concluir que
entre una mujer que hubiera nacido hace 40 000 afos y
un descendiente directo actual solo habria unos cuatro
nucleétidos distintos.

Asia
central

Asia
oriental

N

PATRONES DE MIGRACION

1. @ Explica qué es una mitocondria.
2. @ ;Qué es una simbiosis?

3. @ ;Qué obtiene la célula de la mitocondria?
;Qué obtiene la mitocondria de la célula
huésped?

4. @ ¢Por qué crees que, tras tomar antibidticos,
nos sentimos mas débiles?

a
N

) PRACTICA

Conociendo el nimero de mutaciones se ha podido
calcular que la mujer de nuestra especie, denominada Eva
mitocondrial, de la cual proceden nuestras mitocondrias,
debi6 de vivir en Africa en una época comprendida entre
los 140 000 y los 290 000 anos de antigtiedad.

La comparacién entre si y respecto a la Eva mitocon-
drial de las muestras géneticas de poblaciones actuales ha
permitido construir un arbol genealdgico que sugiere que
los distintos grupos de humanos se originaron a partir de
una poblacién africana, y que evolucionaron por separado
a medida que se iban expandiendo por nuestro planeta.

Afios atras
10000
20000
30000
40000
50000
60000

Oceania
-

¥

as

5. @ ;Por qué todas las mitocondrias de las células
de un ser humano tienen un origen materno?

6. @ ;Qué poblaciones humanas son mas
antiguas?
a) Las de Australia.
b) Las de la India.
c) Las de Surameérica.
d) Las de Asia central.
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) APRENDO A INVESTIGAR

20

Tras realizar la actividad, responde las preguntas.

1. Las células que has observado, ;tienen forma fija?
2. ;Puedes localizar en su interior algun organulo? ; Cual?
3. ;Las células aparecen siempre aisladas o has observa-

;Qué tipo de tejido tapiza el interior de la boca?

El cuerpo humano, como todo ser vivo, estd compuesto por células. Estas células
estan organizadas en tejidos, y cada tejido tiene una estructura y una funcion di-
ferentes. Las células superficiales y las que tapizan el interior de los orificios corpo-
rales y el primer tramo de los conductos son faciles de obtener y observar con el
microscopio. En esta actividad observaremos las células de la mucosa bucal y nos
preguntaremos qué tipo de tejido la forma.

Hipotesis: elige una de las siguientes hipétesis y realiza la actividad.

1. Se trata de tejido epitelial, que recubre la superficie del cuerpo, las cavidades y
los conductos.

2. Se trata de tejido muscular, que permite el movimiento de la boca.

3. Se trata de tejido conjuntivo, que permite que el interior de la boca sea elastico
y resistente.

EXPERIMENTO

1. Lavate cuidadosamente las manos y las ufias.

. Rascate suavemente con la ufia la cara interna de la mejilla y extrae el material que
ha quedado entre la ufia y la piel con un palillo.

. Pon una gota de agua en un portaobjetos, coloca el material obtenido de la mejilla
en la gota y dispérsalo bien con otro palillo.

. Seca el agua, dejando el portaobjetos al aire durante un buen rato o pasandolo por
la llama del mechero unos segundos. El agua debe evaporarse lentamente sin llegar
a hervir, porque esto destruiria el material que vamos a observar.

. Afade a la muestra seca unas gotas de azul de metileno y déjalo actuar durante dos
0 tres minutos (dibujo 1).

. Lava con agua el exceso de colorante. Hazlo con cuidado para que no arrastre la
preparacion (dibujo 2).

. Coloca un cubreobjetos sobre la preparacion, tal como se indica en el dibujo 3.

. Observa la preparaciéon con el microscopio, utilizando inicialmente el objetivo de
menos aumento y pasando posteriormente a un aumento medio.

. Dibuja las células que observes, enmarcandolas en una circunferencia, indicando el

nombre de las estructuras celulares que reconozcas y anotando los aumentos que
has utilizado.

ANALIZO CONCLUSION

do agrupaciones? intercelular y sin fibras.

QD

Material

— Palillos

— Portaobjetos y cubreobjetos
— Mechero de alcohol

— Azul de metileno

— Agua
— Microscopio
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En la muestra no se observan fibras, por lo que no pue-
de ser tejido muscular ni tejido conjuntivo. Asi que es
tejido epitelial. Cuando raspaste la mucosa bucal arras-
traste células pertenecientes a este tejido, sin sustancia



) EVALUA
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La clonacién: la oveja Dolly

El 23 de febrero de 1997 se anuncié el nacimiento de
Dolly, el primer mamifero clonado a partir de una
célula adulta. Anteriormente ya se habian clonado
algunos animales, como ranas, ratones y vacas, pero
siempre a partir de células embrionarias y no de
células adultas.

El proceso se inicié obteniendo células de las
glandulas mamarias de una oveja adulta, a las cuales
se les extrajeron el nicleo y obligaron a entrar en

Coger una célula de
la ubre del animal

que se quiere clonar  Conservar

> O

> X

Coger un 6vulo
no fecundado

solo el nicleo

Extraer el nucleo

una fase inactiva. De otra oveja adulta obtuvieron
277 6vulos no fecundados a los cuales se les extrajo
el ntcleo. A continuacién, introdujeron los nicleos
obtenidos de las glandulas mamarias en el interior
de los 277 évulos sin nucleo. Pero de todos ellos
solo sobrevivieron 29 6vulos. Los 29 6vulos fueron
implantados en el Gtero de 13 ovejas, pero solo una
de ellas queddé embarazada, originando a Dolly, que
naci6 el 5 de julio de 1996.

Implantar el 6vulo en una madre
portadora para la gestacién

Introducir el ntcleo
en el évulo

Dolly

1. @ ;Cuales de estos procesos formaron parte del
experimento?
a) Extraccion de nucleos celulares.
b) Introduccién del nucleo en el ttero de otro
individuo.
) Seguimiento de la vida de las ovejas donantes.
d) Obtencién de células.

@ Si se hubiera cogido la célula de la piel en
lugar de la ubre, s;hubiera funcionado igual?
Razona tu respuesta.

@ La clonacién es obtener un nuevo individuo
igual que el inicial, asi Dolly serd igual que:
a) Oveja A donante del nucleo.
b) Oveja B donante del 6vulo.
c) Oveja C que lleva a cabo la gestacion.
d) Ninguna de ellas.

4. @ ;Qué porcentaje de éxito tuvo el proceso? ;Es
un proceso con un alto porcentaje de éxito?

5. @ ;Qué parte de la célula de la oveja A se usa?
a) La membrana celular
b) La mitocondria
c) El nucleo
d) El 6vulo

6. @ ¢;Esta técnica podria funcionar igual con
seres humanos? ;Crees que deberia usarse en
humanos? Argumenta tus respuestas.

) MARCO DE EVALUACION PISA

CATEGORIA: Sistemas vivos

CONTEXTO: Situacién: Social
Area de contenidos: Fronteras de la ciencia
y la tecnologia
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Cada segundo se convierten, en el
interior del nucleo del Sol, 700 millones
de toneladas de hidrégeno en helio 'y

la energia que se genera tarda casi un
millén de anos en alcanzar la superficie
solar.

e Visualiza el siguiente fragmento

del documental £/ universo, capitulo
Los secretos del Sol, del Canal
Historia, para comprender el proceso
de fusién nuclear que se produce

en el Sol.

156

n La energia solar

1.1 El Sol

El Sol es la estrella que ocupa el centro del sistema solar y estd compuesto
principalmente de hidrégeno (92%) y helio (7,8%). En su nucleo o parte cen-
tral existe una gran presién y se producen reacciones en las que los atomos de
hidrégeno (H) se unen para formar atomos de helio (He). En este proceso se
libera una inmensa cantidad de energia y la temperatura alcanza los 15 millones
de grados centigrados.

Esta energia sube hasta la superficie del Sol y se emite al espacio en forma
de radiacion electromagnética (rayos ultravioleta, luz visible, rayos infrarrojos,
rayos X, etc.). La radiacién solar es la fuente de energia mas importante de
nuestro planeta.
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1.2 Usos de la energia solar

La energia solar permite conseguir calor y electricidad:

e Calor. Se obtiene mediante paneles solares que captan la energia solar y la
emplean para calentar el agua, que circula por un sistema de conductos. El
agua caliente obtenida se utiliza para uso doméstico, calefaccién de grandes
locales, climatizaciéon de piscinas, invernaderos, etc.

¢ Electricidad. Se obtiene mediante células fotovoltaicas, que captan la
energia solar y la transforman en energia eléctrica. Las placas fotovoltaicas se
suelen utilizar en zonas donde no llega la red eléctrica, como casas de mon-
tafia, teléfonos de carretera, islas, satélites, etc.

PANEL SOLAR CELULA FOTOVOLTAICA

Superficie de cristal | Salida de agua caliente. | Célula fotovoltaica
que permite el paso i . que transforma la
de la energia solar. P — T, energia luminosa en

Hu - corriente eléctrica.

—
Conductospor [ — 1
donde circula — i} | Panel fotovoltaico
el agua que se — formado por
calienta. 3 muchas células

| :
fotovoltaicas.

Suelo de aluminio
que refleja la luz
e impide que
escape el calor.

Entrada de agua fria.




1.3 El Sol y la atmésfera

La energia del Sol no se reparte por igual por la superficie de nuestro planeta,
ya que depende de muchos factores, como la latitud, la nubosidad, la presencia
de montafas, etc.

La Tierra recibe mucha mas energia solar en las regiones préximas al ecuador,
donde los rayos procedentes del Sol caen mas perpendiculares y concentrados,
gue en las regiones cercanas a los polos, donde la radiacién cae oblicuamente
y dispersa.

Este reparto desigual de la energia genera movimientos en la atmésfera (el
viento) y la hidrosfera (las corrientes marinas) que tienden a unificar y regular la
temperatura del planeta, transportando calor desde el ecuador hasta los polos.

El calentamiento de la atmosfera.

1. El Sol envia radiacién
solar al espacio, parte de la
cual llega a la Tierra.

5. El aire mas proximo al suelo
estard mas caliente que el aire
situado a mayor altura, por
estar mas alejado del suelo.

2. La atmosfera permite el
paso de una gran parte de
la radiacién solar incidente
(luminosa y calorifica) sin
apenas calentarse.

4. La superficie terrestre
actlia como un radiador de
calefaccion que desprende
calor hacia la atmoésfera. Los
gases atmosféricos retienen
parte del calor dando lugar

a un calentamiento de la at-
mosfera que se conoce como

3. La superficie terrestre
absorbe la radiacion solar
incidente y la transforma en

energfa calorifica, que libera ’ g - ” = s .-QL,_%-.-..__ : efecto lnvemgdelro. Sin ?‘l I'a
a la atmosfera. : ARt e el L e B e R S Iempiratura, g e ;%pfcr e
2 2 T e p e e et g B g SR ey errestre seria de — .

- ¢LO TENGO CLARO? IBanco de actividades: 44

1. ;Por qué crees que la energia fotovoltaica se utiliza en lugares aislados e incluso en satélites artificiales?

2. Ordena las siguientes frases, que explican el calentamiento de la atmésfera.
a) El suelo irradia calor hacia la atmosfera.
b) El Sol emite radiacién luminosa.
c) El aire situado sobre el suelo se calienta.
d) La radiacion solar atraviesa la atmoésfera sin apenas calentarla.
e) El suelo absorbe la energia luminosa y la transforma en calor.

- ¢LO SE APLICAR?

E 3. @ Q En el documento adjunto estan las instrucciones para realizar un panel solar casero.
Descéargalo y realiza las siguientes actividades.

a) sPor qué se pinta la botella de negro?

b) ;Por qué se aprovechan mejor los rayos solares si se inclina 45° respecto al suelo?

c) Fabrica un panel solar y comprueba cuanto tiempo tarda en calentarse el agua hasta los 30 °C. (Ten en
cuenta que dependera de la época del ano, la hora y el tiempo que haga.)
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Placa de la India

Acumulacién de sedimentos
causada por la colisiéon entre las
placas de la India y la asiatica

Placa de la India

E El ciclo geolégico

El ciclo geolégico es el conjunto de procesos de transformacion de los mate-
riales geoldgicos (minerales y rocas de la corteza terrestre). En él los materiales
del interior de la litosfera salen a la superficie, donde son alterados y transfor-
mados en materiales externos que seran transportados de nuevo al interior de
la litosfera, donde son convertidos en materiales internos con los que se iniciara
de nuevo el ciclo.

A pesar del nombre de «ciclo», estos procesos no pueden considerarse etapas
gue se suceden en el tiempo, ya que ocurren simultdneamente. Se consideran
tres procesos: formacion del relieve u orogénesis, destruccion del relieve o glip-
togénesis y formacion de rocas o litogénesis.

A. OROGENESIS

La orogénesis es un proceso constructivo, es decir, de formacion del relieve. Lo
producen los agentes geoldgicos internos: temperatura y presién que generan
las corrientes internas del magma.

Estas corrientes chocan con la litosfera, lo que provoca el fraccionamiento
de la litosfera en placas tectonicas y su posterior desplazamiento. Cuando las
placas se aproximan, comprimen los materiales depositados entre ellas, ple-
gandolos y elevandolos, produciendo asi las cadenas montafiosas. Si el magma
consigue salir al exterior, se forman los volcanes.

Sedimentos que provienen
de la placa de la India

Placa asiatica

Sedimentos que
provienen de la placa
asiatica

Sentido de la direccién del
movimiento de la placa de la India

Placa asiatica

Himalaya —\

Sentido de la direccién del
movimiento de la placa de la India

Formacion del Himalaya



B. GLIPTOGENESIS

La gliptogénesis es el proceso destructivo de desgaste de los materiales que
forman el relieve y su acumulaciéon en las cuencas de sedimentacién, como
por ejemplo lagos, mares, etc. Lo causan los agentes atmosféricos, como los
cambios bruscos de temperatura y las reacciones quimicas con los gases de la
atmosfera, y los agentes geoloégicos externos, como los rios, el viento, los
glaciares o el mar. En este proceso se distinguen cuatro etapas: meteorizacion,
erosion, transporte y sedimentacion.

1. Meteorizacion 2. Erosién

Es la accién de los agentes Es la accién de los agentes

atmosféricos que debilitan y rompen  geoldgicos externos que

las rocas que constituyen el relieve arrancan y desgastan los 3. Transporte

en el lugar donde se encuentran. materiales por la meteorizacion. Es la accion de los agentes geologicos

externos de trasladar los materiales
desprendidos hacia las cuencas de
sedimentacién. Durante el transporte, los
materiales se van redondeando a causa del
intenso desgaste al que son sometidos.

4. Sedimentacion

Es la deposicion y acumulacion
de los materiales transportados
en las cuencas de sedimentacion
formando capas horizontales o
estratos de sedimentos.

C. LITOGENESIS
La litogénesis es la transformacion de los sedimentos (depositados en las cuen-
cas de sedimentacién) en rocas sedimentarias.

- ¢LO TENGO CLARO?

4. Copiay completa el siguiente texto.
«La Tierra es un planeta geolégicamente activo. Las corrientes de ____ cuando chocan con la corteza dan
lugar a y empujan las ___, que al colisionar producen la formaciénde ____ .»

5. Indica qué frases son falsas y corrige los errores.
a) La erosién es un proceso de formacién de rocas sedimentarias.
b) En la meteorizacién, los agentes geoldgicos internos debilitan y rompen las rocas del relieve.
c) Los estratos son capas de sedimentos depositados en las cuencas de sedimentacion.
d) La unién de sedimentos para constituir nuevos materiales rocosos se llaman erosién.

P ;L0 SE APLICAR?

6. @ Observa el dibujo de la formacién del Himalaya y explica cémo se formé.



B Los agentes naturales que modelan
el relieve

En el modelado del relieve de la superficie de la Tierra acttan tres tipos de
agentes:

Gases de la atmésfera | Didxido de carbono, oxigeno, vapor
de agua, etc.

AGENTES
ATMOSFERICOS Cambios de temperatura

Agua de las precipitaciones

Animales y plantas Accién de las raices, liquenes,
AGENTES animales excavadores, etc.
BIOLOGICOS
Actividad humana
AGENTES \R/llgg totorrentes
GEOLOGICOS Glacé .
EXTERNOS

Oleaje del mar

La accion de destruccion del relieve que realizan los agentes geoldgicos se debe

a la combinacion de dos factores:

¢ | a energia solar, que genera el viento y la evaporacion del agua, y su poste-
rior desplazamiento y precipitacion sobre la superficie terrestre.

* La gravedad terrestre, que hace que los materiales que arrastra el viento o
el agua se desplacen sobre la superficie terrestre, desgastando las rocas sobre
las que circulan.

Accion de la energia solar

1. La energia solar provoca el calentamiento del agua y su evaporacion, / @
asi como la formacion del viento. Este desplaza las masas de aire
calido y cargado de vapor de agua (humedad) hacia el continente.

2. Al chocar con las montafas la masa de aire asciende. Entonces se
enfrfa y el vapor de agua se condensa formando nubes.

3. Las nubes pueden dar lugar a precipitaciones en forma de lluvia
0, cuando las temperaturas son muy frias, en forma de nieve. Esta
nieve se acumula en la cima de las montanas.

Accion de la fuerza de la gravedad

4. La nieve acumulada constituye los glaciares. Estos, al descender por
las montafas por la fuerza de gravedad, realizan una intensa accién
erosiva sobre el relieve.

5. El agua procedente de la lluvia o del deshielo de los glaciares origina
torrentes y rios que, al descender, acttan desgastando el relieve.

- C'LO TENGO CLARO? IBanco de actividades: 45

7. Explica por qué es necesaria la energia del Sol para que puedan actuar los agentes geoldgicos externos.

8. Razona por qué la gravedad terrestre es necesaria para que los agentes geoldgicos externos puedan
modelar el relieve.

9. Explica la importancia de los siguientes factores en la accién de los agentes geolégicos externos en el relieve.
a) Energia solar b) Fuerza de gravedad c) Los arboles d) Los seres humanos
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n La meteorizacién y sus efectos

Se llama meteorizacion a la alteracion que realizan la atmosfera y los
seres vivos sobre las rocas que constituyen el relieve.

Este proceso provoca que las rocas se debiliten y, como consecuencia, se frag-
menten o se deshagan con facilidad.

La meteorizacion es un proceso estatico en el que la roca alterada perma-
nece en su sitio. Por el contrario, el resto de procesos del modelado del relieve
(erosion, transporte y sedimentacion) son dindmicos, pues implican el desplaza-
miento de los materiales meteorizados hasta lugares que suelen estar a mucha
distancia del lugar donde se produjo la alteracion de la roca.

La meteorizacién puede ser de dos tipos, quimica y mecanica:
a) Meteorizacion quimica. Es la alteracion quimica de las rocas, resultante de
algunas reacciones quimicas como la oxidacién y la disolucion.

La carbonatacion es la disolucion
debida al agua de lluvia y al CO, de la

5 atmosfera, que se combinan formando

| acido carbdnico, que a su vez reacciona
con los carbonatos de la roca caliza y los
convierte en bicarbonatos, que son sales
solubles en el agua.

b) Meteorizacion fisica 0 mecanica. Es la alteracion de las rocas debida a cam-
bios bruscos de temperaturay a la presion que origina el agua al congelarse en
el interior de las grietas o al crecimiento de las raices de las plantas.

i’ La accion del hielo o gelivacion se

y produce cuando el agua penetra en las
grietas y se congela, aumentando su
volumen y ejerciendo una presién que
acaba rompiendo la roca.

- ¢LO TENGO CLARO?

Meteorizacién quimica. La disolucion
debida al agua de algunas rocas, como
la sal gema (cloruro sédico) o el yeso
(sulfato calcico), origina finos surcos
sobre dichas rocas que, con el tiempo,
son mas anchos y profundos.

Meteorizacion fisica. Los vegetales intro-
ducen sus raices en las rocas y, cuando
crecen, ejercen una intensa accién de
cufa, que puede llegar a agrietarlas

y partirlas en bloques.

I Banco de actividades: 46 y 51

10. ;Qué es la meteorizacién? ;Qué diferencia la meteorizacién quimica de la mecdanica?

11. Copia y completa la frase. «La ____ es la alteracién de una roca por la accién de los componentes

de la
la roca en la superficie, sin que se produzca

de materiales.»

P ;Lo SE APLICAR?

12. Observa esta fotografia y razona si la meteorizacioén de esta roca ha sido fisica

o quimica.

o de los seres vivos. Esta alteracién se produce en el mismo lugar donde ha aflorado
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4.1 El modelado carstico

El modelado carstico es el resultado de un proceso de disoluciéon de rocas
solubles, como el yeso y la sal, o de rocas que, al sufrir una alteracion quimica,
se comportan como solubles; por ejemplo, la caliza.

Las rocas calizas se disuelven mediante un proceso de meteorizacion quimi-
ca denominado carbonatacién. En este proceso, el agua de la lluvia reacciona
con el dioxido de carbono del aire formando acido carbdnico. Este acido reac-
ciona con las rocas calizas, formadas por carbonato calcico, que es insoluble, y
las transforman en bicarbonato célcico, que es soluble.

Si la carbonatacion continda su accion a través de las grietas en el interior
de la roca, originara simas, galerias y grutas. Si el techo de estas cavernas se
desploma, se forman en la superficie depresiones llamadas dolinas.

Cuando llega agua con bicarbonato al techo de una cueva, se produce la
reaccion inversa a la carbonatacién: el didéxido de carbono escapa y se forma
el carbonato célcico que precipita, formando estalactitas, que crecen desde el
techo, y estalagmitas, que crecen desde el suelo. Si estas estructuras llegan a
unirse, se originan columnas.

La disolucion de la superficie de los macizos calcareos produce agujeros y
grietas, y origina un tipo de paisaje llamado lapiaz o lenar.

Sima formada por disolucién
a partir de un sumidero

u orificio que comunica con
una grieta vertical.

Lapiaz, surcos y canales
formados por la disolucién
de la superficie de la roca.

Dolina formada por
hundimiento del techo
de una caverna.

Caverna con
estalactitas
y estalagmitas.

Macizo calcareo
con muchos planos
horizontales de
sedimentacion y con
abundantes grietas
verticales.

Galeria formada por
disolucion siguiendo

- ) Manantial
planos de sedimentacion.

Caverna formada por la ampliacién
de una galerfa horizontal.

- (’_LO TENGO CLARO? I Banco de actividades: 62

13. ;Qué frases son falsas? Vuelve a escribirlas para que sean verdaderas.
a) La carbonatacién es un proceso de meteorizacién quimica que hace solubles las rocas calcéreas.
b) Las simas son orificios horizontales creados por la disolucién de la roca caliza.
c) Las estalactitas son estructuras que crecen en los suelos de las cavernas.
d) Las dolinas se producen por el hundimiento de grutas en las montanas de caliza.

14. ;Qué es la carbonatacién? ;Qué agentes atmosféricos intervienen en ella?

P ;Lo SE APLICAR?

15. ;Es posible la formacion de un paisaje carstico en un macizo de roca granitica? Razona la respuesta.

162



4.2 Aguas subterraneas

El agua que cae en forma de precipitaciones (lluvia, nieve o granizo) sobre el
suelo suele moverse sobre él, originando aguas salvajes, torrentes y rios, o infil-
trarse hasta alcanzar una capa de rocas impermeables sobre la que se acumula,
formando las aguas subterraneas. Un acuifero es una estructura geoldgica
en la que hay agua subterrdnea, como el suelo en el que el agua ocupa los
espacios vacios que hay entre las particulas solidas (arena, grava o piedras) o
las rocas porosas en las que el agua rellena los poros y las grietas. Cuando un
acuifero es cortado por una depresién del terreno se origina un manantial.

Infiltracién. El agua de Zona de aireacion. Sector Descenso del nivel freatico debido
lluvia, nieve o granizo se  del suelo cuyos poros estan a la sobreexplotacion del acuifero.
hunde en el suelo. llenos de aire.

Zona de salinizacion.
Entrada de agua
salada debido a la
sobreexplotacion del
acuifero.

Rocas impermeables
que impiden el paso
del agua.

Acuifero o zona de saturacion.  Flujo de agua

Nivel freatico. Superficie
que se mueve que separa la zona de
por el acuifero.  aireacion de la de saturacion.

Sector del suelo cuyos poros
estan llenos de agua.

SOBREEXPLOTACION O

Cuando se extrae de un acuifero

mas agua de la que se repone de

forma natural con las lluvias, se

producen los siguientes problemas:

¢ Descenso del nivel freatico, que
obliga a hacer pozos cada vez mas
profundos, hasta que se produce
el agotamiento del acuifero.

® Problemas medioambientales,
como la desaparicion de fuentes
y manantiales, la reduccion del
caudal de los rios, la desaparicion
de zonas pantanosas y la muerte
de plantas y animales.

e Salinizacion de los acuiferos coste-
ros al penetrar el agua salada del
mar en el acuifero.

P ;Lo SE APLICAR?

16. @ @ Lee el fragmento de esta noticia y responde
las preguntas.
«A simple vista los acuiferos son invisibles, es lo que
tiene ser subterraneo, pero de su existencia y calidad
se benefician muchos aspectos de la superficie. E1 28%
de los recursos hidricos destinados actualmente a
abastecimiento de la Comunidad Auténoma de La Rioja
proceden de recursos subterraneos. Esto supone unos
142 hm? al ano. Los acuiferos albergan grandes masas
de aguas subterraneas que se acumulan en los huecos
existentes entre las rocas. Hasta ahi llegan merced a un
ciclo que comienza con las precipitaciones y filtraciones, y
que de nuevo fluye a la superficie a través de, por ejemplo,
manantiales o cauces fluviales. Sin embargo, desde las
capas superficiales es relativamente sencillo ‘llegar’ a ellos
y producirles danos, en algunos casos, de complicada
solucién. Por ello, evitar y subsanar esa contaminaciéon
es una de las batallas que se estan librando desde los

I Banco de actividades: 48, 49 y 50

estamentos competentes. Por un lado les puede afectar la
contaminacién de origen agricola que procede del exceso de
abono o de ciertos productos que se utilizan, de plaguicidas
sobre todo. Esto ocurre cuando se usan mal, se abusa o se
aplican cuando no se debe y acaban filtrandose y alcanzando
las aguas subterraneas. Este tipo de contaminacién que no
procede de un foco concreto, sino que afecta a una amplia
zona, se denomina ‘contaminacién difusa’.»
«Contaminantes infiltrados», El Correo de La Rioja, 28/09/14
(adaptacién)

a) /Qué cantidad de recursos hidricos utiliza al anno
la Comunidad Auténoma de La Rioja?

b) Explica qué tipo de contaminacién se produce
cuando se vierte una gran cantidad de abono en
campos de cultivo.

c) ;Qué acciones se podrian realizar para disminuir
los efectos de la contaminacién de los acuiferos?
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0 LAS PROPIEDADES DEL SUELO

Las principales caracteristicas que
definen las propiedades de un
suelo son:

e Textura. Determinada por la pro-
porciéon de particulas finas (arena,
limos y arcilla) que lo forman.

e Estructura. Disposicion de los
elementos del suelo (particulas
minerales y materia organica),
seglin cémo se han depositado y si
se han unido formando agregados.

¢ Permeabilidad. Capacidad del
suelo para dejar pasar el agua y el
aire. Los suelos de textura arenosa
son muy permeables y los arcillo-
sos, practicamente impermeables.

¢ Porosidad. Proporcién de poros
0 espacios vacios que posee un
suelo. Un suelo bien estructurado
suele ser poroso.

¢ Fertilidad. Capacidad de un suelo
para proporcionar nutrientes a los
vegetales que crecen en él.

Poros llenos  Arcillay limo  Bacterias

Humus Grava
y arena

Poros llenos
de aire

Agregado del suelo formado por la unién
de sus diferentes componentes.

- ;LO TENGO CLARO?

4.3 El suelo

El suelo es la capa superficial de materiales disgregados que cubre
gran parte de la superficie de la corteza terrestre continental.

El suelo esta constituido por:

e Materia mineral. Son gravas, arenas, limos y arcillas que provienen de la
meteorizacion de la roca madre.

¢ Materia organica o humus. Procede de la descomposicidon de restos vegeta-
les y animales. Es de color negro y causa el oscurecimiento del suelo.

¢ Espacios porosos. Son ocupados por el agua, que generalmente procede de
la lluvia, y por los gases que proceden de la atmésfera.

A. FORMACION DEL SUELO
La formacién del suelo se inicia cuando la roca es meteorizada por la accion de
agentes atmosféricos y bioldgicos, originando una capa de fragmentos rocosos
de todo tamafio y de sales minerales.

Sobre esta capa enraizan plantas y se instalan pequefios animales. La actividad
de esos seres vivos prepara el suelo para que se instalen en él primero arbustos y
después arboles. El proceso de formacion del suelo puede durar miles de afos.

Roca madre ' [Roca madre '

B. ETAPAS DE LA FORMACION DEL SUELO

¢ Etapa 1. Roca madre. Cuando una roca aflora a la superficie es meteorizada
por los agentes atmosféricos y, poco a poco, se va fragmentando.

¢ Etapa 2. Suelo bruto. Mas tarde, se forma una capa, llamada horizonte C,
formada por materiales procedentes de la roca madre y en la que ya viven
algunos organismos.

 Etapa 3. Suelo joven. Después, aparece una capa superficial, el horizonte A,
formada por materia organica en descomposicion (humus).

¢ Etapa 4. Suelo maduro. Al final, se crea una capa intermedia, el horizon-
te B, formada por la acumulacién de sales minerales que el agua de lluvia
arrastra desde el horizonte A.

Roca madre .

[ "Roca madre .

17. Copia y ordena las siguientes frases para formar la definicién de suelo.
/ de la corteza terrestre, / resultado de la meteorizacién
/ Es la capa mas superficial /y de la accién de los seres vivos.
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C. DEGRADACION DEL SUELO
Es el proceso por el cual el suelo reduce su utilidad o su capacidad para producir
bienes.

Los principales procesos que degradan el suelo son:

¢ Bioldgicos, como la desaparicion de los vegetales que protegen el suelo y
que aportan materia organica, la muerte de los organismos cavadores que
remueven y airean el suelo, etc.

¢ Fisicos, como el producido por el uso de maquinaria que compacta el sueloy
disminuye su porosidad y permeabilidad.

e Quimicos, como el producido por la contaminacién procedente de los verte-
deros de basuras, que liberan todo tipo de sustancias nocivas, vertidos de re-
siduos ganaderos, industriales o mineros, utilizacién excesiva de insecticidas,
plaguicidas o fertilizantes en las tareas agricolas, etc.

La pérdida de la cubierta vegetal, ya sea por incendios, talas, ganaderia abusiva
o envenenamiento del suelo por contaminacion, deja el suelo desprotegido
frente a la accién erosiva de los agentes geoldgicos externos, que, como el agua
y el viento, arrancan la capa superficial del suelo, la mas rica en nutrientes, y
provocan la pérdida de su fertilidad.

- éLO TENGO CLARO? IBanco de actividades: 56

18. Explica la composicién de los diferentes horizontes que
constituyen el suelo maduro.

19. El paso de grandes y pesadas maquinas agricolas, como
cosechadoras, empacadoras, sembradoras, etc., aplastan los
campos de cultivo. Explica razonadamente si el elevado peso
de estas maquinas afecta y cémo lo hace a las siguientes
propiedades del suelo.

a) Textura
b) Porosidad
c) Permeabilidad

20. Corrige las frases que sean falsas.
a) Los suelos porosos son aquellos que permiten pasar el agua.
b) El humus procede de la meteorizacién de la roca madre.
c) El suelo tiene poros que contienen agua y gases.
d) Toda la superficie de tierra firme esta cubierta por el suelo.

P ;Lo SE APLICAR?

E 21. @ @ Lee el texto y responde las preguntas siguientes. «Segin la
FAO (Organizacion de las Naciones Unidas para la Alimentacién
y la Agricultura), la degradacién del suelo se define como «un
cambio en la salud del suelo resultando en una disminucién de la
capacidad del ecosistema para producir bienes o prestar servicios
para sus beneficiarios».
a) sPor qué la FAO se preocupa por la degradacién del suelo?
b) ;Qué significa que existe un cambio en la salud del suelo?

JEl suelo puede tener salud?

Degradacion biolégica
Destruccion de la cubierta vegetal
mediante la tala de arboles.

Degradacion fisica
Utilizacién de maquinaria pesada que

compacta el suelo.

Degradacién quimica

Liberacion de lixiviados o liquidos
originados en la putrefaccion
de la basura.
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E El modelado del relieve

5.1 Erosion, transporte y sedimentacién

A diferencia de la meteorizacion, la erosion, el transporte y la sedimentacion
son procesos dinamicos que realizan los agentes geoldgicos externos, ya que
implican el desplazamiento de los materiales arrancados.

La accion de los agentes externos modifica y da forma al paisaje, originando
valles, llanuras, acantilados, etc. Cada agente geoldgico (el agua, el viento o el
hielo) origina un modelado diferente y caracteristico.

Erosion

Es el arranque de los materiales resultante
de la meteorizacion. La erosion también
comprende el desgaste que sufren los
materiales transportados al chocar entre

si, asi como el que producen estos en la
superficie terrestre sobre la que se realiza el
transporte.

Transporte

Es el traslado de los materiales que sufren la
erosion desde su lugar de origen o area fuente
hasta las cuencas de sedimentacion.

La cantidad de materiales que puede trans-
portar un agente geoldgico depende de su
energia. Asf, un rio caudaloso puede transpor-
tar mas materiales que uno de menor caudal,
y un viento huracanado mueve un volumen
de materiales mayor que un viento débil.

Sedimentacion
Es la deposicion de los materiales transporta-
dos en las cuencas de sedimentacion. Al dis-
minuir la energia de los agentes geoldgicos,
los materiales transportados caen por efecto
de la gravedad y se depositan en el fondo.
Cuando se depositan sales minerales, que
debido a la evaporacién del agua o por una
reacciéon quimica ya no pueden continuar
disueltas, se habla de precipitacion.

TIPOS DE TRANSPORTE DE SEDIMENTOS POR UN RiO

Disolucion
Las sales minerales procedentes
de la meteorizacién quimica son Uy
transportadas disueltas en agua.

Arcillas, limos

Saltaciéon -
Los materiales de tamafio |
pequefio y medio, como la arena I
y la grava, se mueven a saltos, i
cayendo y rebotando.

Reptacion
Los materiales de dimensiones
mas grandes y con formas
irregulares son arrastrados.

Flujo de agua

Suspension

Los materiales mas finos y de
dimensiones mas pequefas
son transportados en el seno
de los agentes geoldgicos
que los contienen.

Rodamiento

Los materiales mas grandes
y con formas redondeadas
son trasladados rodando.



5.2 Las aguas salvajes y los torrentes

Las aguas salvajes son corrientes temporales de agua superficial sin cauce
fijo, que se producen después de una lluvia intensa o de un rapido deshielo
de la nieve. Tienen un alto poder erosivo, que depende de la pendiente por la
que discurren, del tipo de suelo y de la presencia o no de una cubierta vegetal
protectora. Al deslizarse por las laderas excavan surcos en el suelo que, al en-
sancharse y unirse entre si, forman barrancos.

| Cuenca de recepcion |

Los torrentes son corrientes temporales de agua que discurren por un cauce = )
fijo. Se originan a partir de las aguas salvajes. Se distinguen dos tipos, los de :
Canal de desagle

alta montana y las ramblas. w{* \

Un torrente de alta montafna se mueve por una pendiente muy pronuncia-

da y presenta tres tramos:

¢ Cuenca de recepcion. Es el tramo superior del torrente, en forma de embudo,
donde se recogen las aguas salvajes que luego bajaran por el canal de desague.

¢ Canal de desagiie. Es el tramo estrecho, alargado y generalmente de gran
pendiente, que recibe las aguas de la cuenca de recepcién. En esta zona la
erosion es muy intensa debido a la velocidad del agua, que arranca materiales
gruesos y los arrastra por el fondo del cauce.

¢ Cono de deyeccion. Es el tramo final, formado por la acumulacion de los ma-
teriales erosionados y transportados por el torrente. Estos materiales aparecen
amontonados y sin seleccionar, y presentan formas angulosas, ya que, a causa
del corto trayecto que han recorrido, han experimentado muy poco desgaste.

Una riera o rambla es un torrente de pendiente suave que se forma en las
regiones de clima mediterraneo. En las épocas de lluvia puede llevar mucha
agua y originar crecidas de gran poder destructivo.

- éLO TENGO CLARO? I Banco de actividades: 52

22. @ Copia y completa esta tabla.

Torrente Riera

Similitudes

Diferencias

23. ;En qué tramos se divide un torrente de alta montana? Explica qué procesos del modelado del relieve
predominan en cada tramo.

24. Indica cudles de estas frases son verdaderas (V) y cudles falsas (F) y corrige los errores.
a) La accién erosiva de las aguas salvajes puede originar barrancos.
b) La existencia de vegetacion sobre el suelo facilita la accién erosiva
de los torrentes.
c) Las aguas de un torrente proceden de la acumulacién de aguas salvajes.
d) Las aguas salvajes solo pueden originarse después de un rapido deshielo.
e) Por el cauce de un torrente siempre corre agua.

P ;L0 SE APLICAR?

25. Observa esta fotografia. ;Se trata de un torrente o de una rambla? Razona
la respuesta.
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5.3 Los rios

Un rio es una corriente de agua que discurre por cauce fijo y lleva
agua durante todo el afio, aunque durante ese tiempo puede expe-

e rimentar grandes variaciones de caudal.
Visualiza el siguiente fragmento de

El agua de los rios procede, sobre todo, de las fuentes, los torrentes y el des-
hielo.

El cauce de un rio suele dividirse en tres tramos o cursos diferenciados:
curso alto, curso medio y curso bajo.

la serie Planeta Tierra, capitulo Agua
dulce, de Discovery Channel y obser-
va los distintos tramos de un rio.

Curso alto. Es un tramo en el que las aguas descienden por fuertes pendientes de

la montana desde su nacimiento hasta los valles. Las aguas tienen mucha energia,
por lo que se mueven rapidamente erosionando el cauce y transportando todo tipo
de materiales. Su intensa actividad erosiva hace que el rio se encaje en el terreno,
formando gargantas, tajos y valles estrechos en forma de «V».

Curso medio. En este tramo el rio disminuye
su pendiente y sus aguas pierden energia y
velocidad, por lo que su capacidad erosiva
disminuye y predomina el transporte.

El rio deposita los sedimentos mas grandes
y crea llanuras aluviales, por donde el rio se
mueve describiendo curvas muy pronunciadas
llamadas meandros.

Curso bajo. Tramo que acaba en la desembocadura. El rio discurre por zonas de minima
pendiente y, por tanto, sus aguas se mueven lentamente. Predomina la sedimentacion,
por lo que se pueden originar inmensas llanuras aluviales de arena y arcillas, y si
desemboca en un mar tranguilo los sedimentos pueden formar un delta.

- éLO TENGO CLARO? IBanco de actividades: 55 y 61

26. Explica si en el tramo alto de un rio pueden darse los tres procesos del modelado del relieve: erosion,

transporte y sedimentacién. Razona cada una de las respuestas.

P ;L0 SE APLICAR?

27. @ @ Busca informacién en Internet sobre la formacién de un delta. Después realiza una presentacién en
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PowerPoint o un programa similar que explique qué es y cémo se forma.



>.4 Los glac1ares Q Visualiza este fragmento del

Un glaciar es una masa de hielo que se origina en una zona de nieves perpe- documental Montanas de la serie

tuas y que se desplaza lentamente sobre un continente descendiendo desde su Hiznat e o 2 BEG par

lugar de origen hasta la zona de deshielo. ;ompr.ender mejor &l modelado

. _ el relieve por parte de algunos

En las zonas polares y en las de nieves perpetuas de las montafias el agua agentes geolégicos.

cae en forma de nieve y se acumula sin derretirse. La masa de nieve, que puede

alcanzar un gran espesor, se compacta y se convierte en hielo, que se desplaza

lentamente hacia abajo, como un rio, hasta que la temperatura es lo suficiente-

mente elevada para fundirlo. Los glaciares pueden ser de dos tipos:

¢ Glaciares de casquete. Se encuentran en las zonas polares y cubren zonas
continentales como Groenlandia y la Antartida. El hielo de estos glaciares
fluye del centro hacia el mar, donde acaba rompiéndose en inmensos bloques
de hielo o icebergs.

¢ Glaciares de montana. Se forman en las cimas de altas montafnas, cuyas
temperaturas rara vez superan los 0 °C. Presentan tres partes: el circo glaciar,
donde se acumula el hielo; la lengua glaciar, masa de hielo que se desplaza
por la pendiente de la montana, y el frente del glaciar, donde el hielo se

_ Valle en «U» formado por el modelado
funde al alcanzar temperaturas mas calidas. de un glaciar.

Montanas. La intensa

accioén erosiva del glaciar
hace que estas presenten o - BN
picos puntiagudos y crestas d
afiladas. §

Circo del glaciar. Es la zona donde la nieve se
acumula y se compacta transformandose en hielo
que originara el glaciar.

Lengua del glaciar. Es la masa
de hielo que se mueve por la
pendiente. La accién erosiva del
hielo y de los sedimentos que
transporta crea un profundo valle
en forma de «U».

Morrena lateral. Esta
formada por los materiales
que caen de las montafnas
producidos por la accion
del hielo y que son
transportadas por el glaciar.

Morrena de fondo. Esta formada
por los materiales que se hunden
hasta la base del glaciar y que, al ser

arrastrados, erosionan la montana. Frente del glaciar. Es la

zona donde el hielo se
Morrena terminal o frontal. Es |a estructura descongela liberando la
sedimentaria formada por la acumulacién de los carga de sedimentos que
sedimentos depositados por el glaciar al deshelarse. transporta.

- ;LO TENGO CLARO?

! 28. @ Busca informacién y explica por qué existen valles glaciares con forma de «U» en lugares donde en la
actualidad no existen glaciares.

29. ;Qué diferencia existe entre la erosion realizada por el rio y la causada
por un glaciar? ;Qué forma tienen los valles que se forman?

P ;Lo SE APLICAR?

30. Observa esta foto y contesta las siguientes preguntas.
a) ;Qué es un glaciar?
b) Explica qué es la accién de las heladas o gelivacion.
c) ¢De donde proceden los materiales que forman esta morrena lateral?
d) ;Como se denomina la accién erosiva que llevan a cabo las morrenas?




5.5 La accién del mar

El mar es un agente geoldgico externo que modela la costa. Su accion se debe
fundamentalmente a la energia de las olas que chocan contra la costa y arrancan
materiales que luego golpean las rocas nuevamente.

Las olas -y en menor grado las mareas y las corrientes marinas— también
contribuyen a modelar la costa, arrastrando los materiales y depositandolos en
los fondos marinos o en la costa, formando las playas. Asimismo, la forma del
modelado de la costa depende de la resistencia de las rocas y de su disposicion
estructural.

Se pueden distinguir dos tipos de costas:

a) Costas altas. Originadas por mares de elevada energia en donde el fuerte
oleaje y las corrientes marinas erosionan el litoral y retiran los sedimentos
arrancados formando acantilados. Con el tiempo, la base del acantilado se
va socavando y la parte superior cae por accion de la gravedad.

b) Costas bajas. Se originan en mares tranquilos en donde las olas, las mareas
y las corrientes marinas trasladan y depositan los sedimentos a lo largo de la
costa, dando lugar a las siguientes formaciones:
¢ Playas. Acumulaciones de arena sobre la costa.

e Barras arenosas. Depositos arenosos paralelos a la costa.
e Tombolos. Estructuras formadas por un banco arenoso que unen un islote
con la costa.
¢ Albuferas. Lagunas marinas producidas al cerrarse una bahia mediante un
Playa. Costa baja. cordén litoral.

ACCION EROSIVA DEL MAR

Plataforma
de abrasién

Frente
de abrasién

Fracturas por
la accién de la
gravedad

- ;LO TENGO CLARO?

31. ;Por qué se considera que el mar es un agente geologico externo?

P 10 SE APLICAR?

32. @ Nombra las estructuras de modelado
realizadas por el mar sobre la costa que
aparecen numeradas en el dibujo.




5.6 La accidn del viento
El viento es aire en movimiento.

La accién del viento o edlica (de Eolo, dios del viento) es una actividad geolo-
gica que puede llegar a ser muy intensa en las regiones aridas, en donde la falta
de vegetacion deja expuestos el suelo y las rocas del relieve a la erosion.

Cuando la energia del viento es elevada desarrolla estructuras erosivas, como

las siguientes:

¢ La corrosion. Es el desgaste del relieve producido por el constante choque
de la arena que proyecta el viento. Como el viento solo levanta los granos de
arena hasta una altura de 1,5 m, la abrasion o desgaste solo se realiza en la
base de las rocas.

¢ La deflacion. Es el barrido de las particulas finas y medianas. En el suelo solo
guedaran los materiales gruesos (piedras) formando un pavimento pedrego-
so, denominado reg o desierto de piedra.

La actividad edlica también puede generar estructuras de transporte:

¢ Las tormentas de arena. Son los movimientos de polvo en suspensién y de
arena por saltacion (que no se eleva méas de 1,5 m). Cuando el viento pierde
su energia, deposita grandes acumulaciones de particulas finas que se deno-
minan campos de loess.

¢ Las dunas. Son acumulaciones de arena que se mueven empujadas por el
viento. Cuando hay una gran cantidad de dunas juntas se forma un erg o
desierto de arena.

DESPLAZAMIENTO DE UNA DUNA

=

Transporte de la arena
ak

Sentido del viento /
Avance de Ie quﬁa #

"

- ¢LO TENGO CLARO?

En primer término se ve el reg y detras las
dunas del erg.

Tormenta de arena.

I Banco de actividades: 47, 59 y 60

33. A pesar de no ser zonas desérticas se producen dunas en muchas playas de nuestro pais. ;Qué

condiciones se dan para que se puedan originar dunas?

34. Copia en tu cuaderno cada concepto junto a su definicién.

A. Corrosién 1. Acumulacién de la arena en un area determinada.

B.Viento 2. Desierto de piedras.

C. Desierto 3. Zona arida de la Tierra.

D. Duna 4. Accién erosiva del viento que se debe a los materiales sueltos que arrastra.
E.Reg 5. Aire en movimiento.

35. Explica cémo avanza una duna.



Arcilla.
< 0,004 mm

—— oo ‘_
Limo. i A i,

Entre 0,004 Memtiids \ia
y 0,06 mm S LT S e

[

Arena. e
Entre 0,06
y 2 mm

Grava.
Entre 2
y 4 mm

Cantos.
>4 mm
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ﬂ Los sedimentos y las rocas
sedimentarias

6.1 Los sedimentos

Los sedimentos son los materiales que los agentes geolégicos externos deposi-
tan en las cuencas de sedimentacién en capas horizontales o estratos.

Se clasifican en los siguientes tipos:

¢ Sedimentos detriticos. Son fragmentos de rocas producidos por la meteo-
rizacién mecanica. Los que han sufrido un proceso de transporte muy largo,
con el consiguiente desgaste, tienen formas redondeadas y se denominan
cantos rodados. Si han sufrido poco desgaste, presentan formas afiladas y
se denominan cantos angulosos o guijarros.

¢ Sedimentos quimicos. Suelen proceder de las sales minerales que han preci-
pitado al evaporarse el agua en la que estaban disueltas. También pueden ori-
ginarse al reaccionar quimicamente sustancias disueltas en el agua y dar lugar
a sustancias insolubles, como, por ejemplo, las estalactitas y las estalagmitas.

¢ Sedimentos bioquimicos. Estdn compuestos por sales minerales que consti-
tuyen los restos inorgénicos de seres vivos, como los caparazones, los huesos,
las espiculas, etc.

¢ Sedimentos organicos. Estan formados por restos de materia organica de
seres vivos, por ejemplo, los troncos y las ramas enterrados que originaran
carboén, y los restos de microorganismos del plancton que se transformaran
en petroleo.

- ;LO TENGO CLARO? I Banco de actividades: 53

36. @ Copia y completa este esquema:

son | | Se clasifican en
| I | | | | N | N | |
formados por formados por formados por formados por

37. @ Copia y completa la siguiente tabla:

Clasificacién de los

. Formacién Ejemplos
sedimentos Jjemp

Cantos, etc.

Precipitacién de
sales minerales

Caparazones,
huesos, etc.

Sedimentos organicos

38. ;Qué diferencia hay entre un sedimento quimico y otro
bioquimico?



6.2 Las rocas sedimentarias

Una roca es un material natural compuesto de uno o varios minerales o minera-
loides. Las rocas sedimentarias son aquellas que se han originado al unirse los
materiales depositados y acumulados en las cuencas de sedimentacion (fondos
marinos, fondos de lagos, etc.). Teniendo en cuenta el tipo de sedimento del que
proceden o el proceso de formacién que han sufrido, se las clasifica en cuatro
grandes grupos: detriticas, quimicas, bioquimicas y organicas.

A. ROCAS DETRITICAS
Las rocas detriticas se forman por la unién de fragmentos de rocas mediante
un proceso denominado litificacion.

Este proceso presenta dos fases: una de compactacion de los sedimentos y
otra de cementacion.

Proceso de litificacion

Compactacion. Los sedimentos grandes Cementacion. Los espacios libres entre
o clastos se comprimen, reduciendo los los clastos se rellenan de materiales finos
espacios libres que hay entre ellos. (cemento o matriz) que los unen.

Las rocas detriticas se clasifican en:

¢ Ruditas o conglomerados. Rocas formadas por particulas sedimentarias
muy grandes o clastos unidos por un cemento de arena y arcilla. Si la rudita
presenta clastos redondeados recibe el nombre de pudinga, y si posee clastos
de cantos afilados recibe el nombre de brecha.

¢ Areniscas. Rocas formadas a partir de arenas.

e Lutitas. Rocas compuestas por particulas muy finas: limos, que originan las | et
limolitas, y arcillas, que dan lugar a las arcillitas. Arenisca.

P ;L0 TENGO CLARO?

39. Responde las siguientes preguntas.
a) ¢Cudles son los cuatro tipos de rocas sedimentarias?
b) ;Qué caracteristicas permiten diferenciar los diferentes tipos de rocas sedimentarias?
c) ;Como se llaman los granos de minerales o de rocas que forman las rocas detriticas?
d) ;Qué funcioén tiene la matriz?

40. Explica qué procesos sufren los sedimentos detriticos hasta llegar a formar
una roca sedimentaria.

P ;L0 SE APLICAR?

41. Observa esta roca. ;Qué tipo de roca detritica es? Razona la respuesta.
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,,%ﬂw? B. ROCAS QUIMICAS
- Son las que se forman por la precipitacion de las sales disuel-

tas en el agua. Las rocas quimicas se clasifican en dos grupos:
* Rocas evaporiticas. Se originan al precipitarse las sales de-
bido a la evaporacién del agua en la que estaban disueltas.
Por ejemplo, el yeso (sulfato calcico), la halita (cloruro so-
g’ dico), la silvina (cloruro potasico), etc.

@_—__.,.E..-j_,_.. -4 ¢ Rocas bioquimicas. Las sales precipitan gracias a la accion
L e de seres vivos. Por ejemplo, la caliza formada por el carbo-

nato calcico precipitado por organismos acuaticos, la luma-

FORMACION DE ROCAS QUIMICAS

1. Evaporacion del agua. quela formada por restos de caparazones, etc.
2. Precipitacién de sales que estaban disueltas en agua.
3. Las sales minerales se unen entre si a medida que caen al fondo C. ROCAS ORGANICAS
formando rocas de tipo quimico. . . L.
4. Rocas quimicas de tipo evaporita. Son las que se forman a partir de la materia organica proce-

) ) dente de seres vivos. Son los carbones minerales, que se
FORMACION DE ROCAS BIOQUIMICAS formaron por carbonizacion de madera, y el petréleo, que
5. Precipitacion de sales que forman parte de caparazones de seres , . ., .

VivOS. se formé por la carbonizacion de organismos muertos proce-
6. Rocas bioguimicas con caparazones de moluscos. dentes del plancton.

PROCESO DE FORMACION DEL CARBON

Zona pantanosa con poco oxigeno, lo que
impide que la materia organica se pudra.

Lignito. Carbon con un 70%
de carbono. Se da cuando hay
sedimentos que presionan sobre

Acumulacién de grandes cantidades 5 s e 2l el carbon, favoreciendo el proceso
de restos vegetales que inician \~\ " . : i, . de carbonizacion.

un proceso de carbonizacién, es
decir, de progresivo aumento del
porcentaje de carbono.

Hulla. Carbon con un 85%
de carbono. Si el proceso

de carbonizacion continda,
se origina la antracita, que
posee un 95% de carbono.
Al quemarse da mucho calor.

Turba. Carbédn que posee solo un 55%
de carbono; por ello, al quemarse, da
poco calor.

PROCESO DE FORMACION DEL PETROLEO

\ Caida de grandes cantidades de plancton muerto.
Nk

Depdsito de sedimentos
finos: arena y arcilla.

Formacién de un barro rico en materia organica.

La arena o la arcilla se transforma en roca
sedimentaria (llamada roca madre) que
contiene petréleo en los espacios existentes
entre las particulas.

Formacion de petréleo
a partir de la fermentacién
de la materia organica.

- ;LO Sf: APLICAR? IBanco de actividades: 54, 57, 58 y 63
c H

42. ;Qué porcentaje total de hidrégeno, oxigeno y nitrégeno ha perdido el lignito respecto a la turba?
¢Y la antracita respecto a la hulla?
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ﬂ Riesgo por procesos geolégicos
externos, medidas de predicciéon
y prevencion

Un riesgo geologico natural es la probabilidad de que se produzca un pro-
ceso geoldgico que pueda afectar a vidas humanas, a sus bienes o a sus activi-
dades. Asi pues, un proceso geoldgico, por muy intenso que sea, si no afecta a
los humanos no se considera un riesgo geoldgico. Todos los agentes geoldgicos
externos pueden generar riesgos. Por ejemplo, el desplazamiento de dunas
debido al viento puede provocar el enterramiento de pueblos y cultivos; el des-
moronamiento de cuevas calcareas puede causar el hundimiento del terreno;
el deslizamiento de la nieve caida provoca aludes; la inestabilidad de una
ladera montanosa da lugar a desprendimientos de rocas, desplazamientos
de ladera o coladas de barro; el fuerte oleaje provocado por un temporal
puede arrasar zonas costeras, etc.

En nuestro pais los riesgos geoldgicos externos mas importantes, por su fre-
cuencia y peligrosidad, son las riadas y las inundaciones debidas al desborda-
miento de aguas salvajes, torrentes y rios.

MEDIDAS DE PREDICCION

Las inundaciones son producidas por las lluvias torrenciales y por la fusion rapi-
da de la nieve. Estos procesos son relativamente faciles de predecir mediante el
analisis de mapas meteorolégicos de prediccion. La colocaciéon de sensores a
lo largo del cauce nos puede informar del caudal de agua, es decir, del volu-
men de agua que circula por un lugar en un momento determinado (m?3/s), y de
la velocidad a la que se desplaza. Esto permite advertir a las poblaciones que
se encuentran rio abajo.

MEDIDAS DE PREVENCION

Dada la peligrosidad de una riada, la medida mas segura es la rapida evacua-
cion de la poblacion. Son medidas de prevencién de una riada la construccién
de muros que canalicen el cauce y la construccion de embalses que permitan
acumular el agua, para luego irla liberando controladamente. Otra medida de
prevencion es la confeccion de mapas de riesgo para conocer las zonas mas
susceptibles de inundarse e impedir que la poblacién se instale en ellas.

P ;L0 SE APLICAR?

! 43. Un hidrograma es un grafico que muestra la variacién
en el tiempo de alguna informacién hidrolégica.

Hundimiento.

Deslizamiento.

Caudal punta
I/

Observa este hidrograma y contesta las preguntas. oy Coidadel
P . &= aguacero
a) /Qué es el caudal de un rio? = Curva de agotamiento
e 4 o o S Tiempo de | | (estiaje)
b) Exphca_que es el tiempo de respuesta y el tiempo 3 S ! |
de C}rec1da}. ) o : | ! |
c) ¢;Cuanto tiempo tardara en alcanzarse el maximo [ Tiempo de | :
| i |
A 1 | crecida | Caudal base
de caudal después de haberse producido el e L saudaase
aguacero? ' Tiempo : Tiempo (1)
|

d) ;Cuénto tiempo durara la crecida?

(horas)
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BANCO DE ACTIVIDADES

P ;Lo TENGO CLARO?

44, @ Busca informacién sobre el Sol y elabora b) La arena y la grava siempre son transportadas
una presentacién en PowerPoint o un programa por saltacién.
similar que responda las siguientes preguntas. c) Se considera transporte al traslado de los
a) ;Qué es el Sol? sedimentos y al desgaste que realizan durante
b) ;Cuadndo se apagard y cémo lo hara? este proceso.
c) ;Cémo se origina la energia que irradia el Sol? d) Se denomina precipitacién el depédsito de los
¢Qué reaccion tiene lugar en el nucleo? materiales finos que son transportados por
45. @ Copia el cuadro y coloca en el lugar suspension.
adecuado los siguientes agentes geolégicos: 54. ;Qué es una roca sedimentaria? Copia y
raices, glaciar, cambios de temperatura, humedad, completa la siguiente tabla:
liquenes, oxigeno. Frm— > ;
sedimentarias | _formacion | _ emPlos

Atmosféricos Bioldgicos Externos

E 55. Se dice que los rios ejercen una accién geoldgica

46. Explica la diferencia entre erosion que acaba nivelando el relieve. Explica por qué.

y meteorizacién, y escribe un ejemplo
de cada uno de ellos. 56. Identifica los horizontes de un suelo marcados

con un numero y senala las caracteristicas

47. ;Erosionan de la misma forma todos los agentes principales de cada uno de ellos.

geolégicos? Explicalo con un ejemplo de cada uno.

48. @ Escribe una definicién de nivel fredtico.
49. ;Qué puede alterar el nivel freatico?

50. @ ¢Qué es la sobreexplotacién de un acuifero?
;Qué consecuencias tiene?

51. En los desiertos calidos, las rocas estan
sometidas a continuas dilataciones y
contracciones debido a las altas temperaturas
diurnas y a las bajas temperaturas nocturnas,
por lo que acaban rompiéndose. ;Qué tipo de
meteorizacién se produce?

52. Relaciona los procesos que realizan el modelado

del relieve con su funcion.
57. @ Copia y completa la siguiente tabla:
A. Meteorizacién 1. Traslado de los materiales

erosionados. < a2
B. Erosién 2. Alteracién que debilita las _ S 8 e85 |8 é
rocas del relieve. g 29 §% | &9
C. Transporte 3. Acumulacién de los % gﬂ ‘é é @ é gx‘j% Tg
materiales transportados. =5 a8 <& AT w
D. Sedimentacién 4. Arrancado de los materiales Carbén
meteorizados.
Petroleo
53. Indica qué frases son falsas y corrige su error.
a) Una cuenca de sedimentacion es una zona 58. @ Explica los siguientes procesos.
donde los agentes geoldgicos externos a) Formacién de una roca sedimentaria quimica.
depositan los sedimentos que transportan. b) Formacion de una roca evaporita.
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P ;Lo SE APLICAR?

59. Observa estas fotografias. Explica en cada una
de ellas qué agente geolégico estd actuando y

qué procesos del modelado del relieve se pueden

apreciar.

! 60. Observa la siguiente fotografia. ;Qué agente
geolégico ha actuado? Explica qué procesos del
modelado del relieve se pueden apreciar.

-

E 61. Un rio que desemboca en el mar transporta 2 g

de sedimentos por litro. Si su caudal medio es de
12 m? por segundo, ;qué cantidad de sedimentos

transporta hasta el mar en un ano?

62. @ Observa la fotografia que muestra

estalactitas y estalagmitas.

a) Busca informacién y explica cémo se forman.

b) Algunas cuevas han tenido que cerrar su
acceso al publico porque la gente arrancaba
pedazos de estalactitas y estalagmitas como
recuerdo. Se calcula que las estalactitas crecen
unos 0,00625 mm/ano. ;Cuanto tiempo tardd
en formarse un fragmento de 2,5 cm?

63. Indica a qué tipo de rocas sedimentarias
pertenecen los siguientes fragmentos de rocas:

Tipo de roca
sedimentaria

Composicién

... quiza ya tengas respuestas.

Vuelve a leer las preguntas relacionadas con

el video inicial.

a) ;Cudles son las respuestas a las preguntas?

b) ;Son las mismas que diste antes de estudiar la
unidad?

c) Tras acabar la unidad, ;te surgen nuevas
preguntas?
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) INVESTIGA TUS COMPETENCIAS

El Torcal de Antequera

oo Jco

El Torcal de Antequera es un paraje natural
situado en el término municipal de Antequera,
en la provincia de Malaga, famoso por las
caprichosas formas que el modelado carstico
ha creado en sus rocas calizas. Actualmente
se considera uno de los paisajes carsticos mas
bellos de nuestro pais.

La zona del Torcal fue declarada Paraje Natural en 1989
por su interés geoldgico, botanico y paisajistico, aunque
no ha llegado a ser considerado parque natural.

El Torcal de Antequera se sitla en la parte
superior de una importante sierra caliza.
Sus origenes se remontan al Jurasi-
co (Era Secundaria), es decir, hace
unos 150 millones de afos. En
aquella época esta zona consti-
tufa el fondo marino de un alar-

gado pasillo maritimo que co-

Durante el Plegamiento Alpino
(Era Terciaria), estas rocas calizas
emergieron mas de 1300 m sobre
el nivel del mar, dando lugar a cade-
nas montanosas.

1. @ ;Qué tipo de rocas constituyen este paraje
natural?

2. @ ;En qué ambiente se formaron? ;Qué edad
tienen?

3. @ El Torcal de Antequera es un paraje natural
de 1171 ha (una hectarea son 10 000 m?). Si un
campo de futbol medio mide 105 m x 68 m,
scuantos campos de futbol cabrian en este
espacio?

a) 164 campos
c) 1640 campos

b) 16 campos
d) 16 400 campos
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El Torcal ha sido sometido a una erosién constante en la

gue han actuado dos procesos:

1. La gelivacion, o fractura de la roca debido a la presion
de la cuia de hielo, que se forma cuando el agua de llu-
via acumulada en sus grietas se hiela en las noches frias.

2. La disolucion de las calizas, al reaccionar con el acido
carbonico producido a partir del CO, atmosférico y el
agua de lluvia.

Ambos procesos han modelado multitud de formas en las
rocas, que reciben el nombre del objeto al que se parecen:
el Tornillo, simbolizado en el logotipo del paraje, el Som-
brerillo, el Adelantado, el Ataud, los Prismaticos, el Caliz,
el Dado, etc.

4. @ ;Qué procesos del modelado del relieve han
generado las formas del Torcal?

5. @ Instalate la aplicacién de Google Earth y
busca el Torcal de Antequera.

a) Guarda una imagen de la vista aérea.

b) Activa la capa fotografias y obsérvalas.
Después, busca la formacién del Paso del
Negro, guarda la fotografia y anota en qué
latitud y longitud se encuentran.

) Realiza un album con todas las imagenes
clasificadas.



WWEF denuncia la ocupacién ilegal de suelo

) PRACTICA

cLycs)

protegido para cultivos en Donana

WWEF ha presentado hoy un informe pionero sobre los
cambios de uso del suelo en el entorno de Dofiana desde
2003. En dicho documento, WWF denuncia que han apa-
recido 1 700 hectdreas nuevas de cultivo bajo plastico, en
muchos casos sin cumplir con la ley en el uso del suelo y
el agua. Esta situacion esta provocando pérdida de biodi-
versidad, fragmentacién del habitat y sobreexplotacién del
acuifero Almonte-Marismas.

El trabajo de campo de WWEF prueba que hay muchas fin-
cas que han modificado el uso del suelo, en su mayoria de
forestal a agricola, pero también que numerosos cultivos de
secano han sido transformados en regadio. Se ha hecho en
zonas en las que las leyes prohiben cambiar el uso del suelo,
como las zonas con limites a la hora de captar el agua y pro-
hibiciones para abrir nuevos pozos. Con el fin de contrastar
la informacion que se veia sobre el terreno, WWF encargd
un analisis de la situacién desde 2003 a 2009 a una con-
sultora especialista, que ha realizado el informe mediante
métodos de teledeteccion con imagenes de satélite.

[ 1 i
Dunas en el parque de Donana.

1. @ ;Por qué es un problema que se modifiquen
los usos del suelo de forestal a agricola y de
cultivo de secano a regadio? ;Qué efectos puede
tener en la zona?

2. @ ;Por qué los propietarios cambian los usos
del suelo de forestal a agricola y de secano a
regadio?

3. @ ;Qué consecuencias puede tener la
sobreexplotacién de un acuifero?

ey,

Vista aérea de Dofnana realizada con Google Earth.

WWEF denuncia que, a pesar de la legislacién ambiental
vigente, sigue aumentando la superficie agricola de rega-
dio en el entorno de DofAana, al tiempo que disminuye su
terreno forestal y la disponibilidad de agua. De seguir asi,
este Parque Nacional corre el riesgo de quedarse en un
futuro no muy lejano sin agua y sin suelo.

Desde WWEF se solicita que se pongan en marcha las me-
didas necesarias para terminar con el uso ilegal del suelo y
evitar el aumento de la superficie de regadio. Ademas, la
organizacion propuso cerrar todos los pozos ilegales, vol-
ver a conectar el rio Guadiamar con la marisma y limitar los
cultivos de regadio.

WWEF, 02/07/2009 (adaptacién)

4. @ ;Para qué se han utilizado métodos de
teledeteccion por satélite?
a) Para observar cémo ha cambiando a lo largo
de este tiempo.
b) Para espiar a los propietarios de las tierras.
c) Para tener pruebas en el juicio.
d) Para ilustrar los informes con fotografias.

5. @ ;Por qué WWF afirma que, de seguir asf, el
parque se quedara sin agua y sin suelo?
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) APRENDO A INVESTIGAR
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Observa los tres platos y anota la cantidad de sal que
ha aparecido en cada uno de ellos (si ha cristalizado
0 no, si hay muchos o pocos cristales y si son grandes
0 pequenos).

Las evaporiticas son rocas sedimentarias que se forman por la cristalizacion
de las sales que se encuentran en el agua de los lagos y en los mares poco
profundos y que precipitan al evaporarse el agua en que estaban disueltas. La

EXPERIMENTO

. Elabora una solucién de agua sobresaturada en sal. Para ello, afia-

de poco a poco sal comun en agua caliente y agita hasta que no se
disuelva mas y se deposite en el fondo.

. Pon cuatro cucharadas rasas de esa disoluciéon saturada en un pla-

to y mércalo con el numero 1.

. Pon en otro plato dos cucharadas rasas de la disolucién saturada

y afadele otras dos cucharadas rasas de agua, asi obtienes una
disolucién que contiene la mitad de sal. Ese plato identificalo con
el numero 2.

. Pon en un tercer plato una cucharada rasa de la disolucién satura-

da y afadele otras tres de agua. Esta disolucion contiene la cuarta
parte de sal que la original y la etiquetaras con el nimero 3.

. Deja los tres platos en las mismas condiciones: en reposo durante

varios dias, sin que les dé el sol directamente o estén cerca de
una calefaccion. Cuando se hayan secado los platos por la eva-
poracién del agua observaras que han aparecido cristales de sal
cuadrados o tolvas.

;Qué condiciones se necesitan para que se DO
formen rocas evaporiticas?

Materiales
— 3 platos planos
— Cuchara sopera (15 mL aprox.)

mayoria de los depdsitos explotables de yeso y sal comdn se han originado de — 3 portaobjetos
esta manera. En algunos lugares de la costa, llamados salinas, se obtiene la — Microscopio
sal comun utilizando el mismo proceso de formacién de las rocas evaporiticas. — Mechero de alcohol

— Pinzas de madera

Hipotesis: elabora una hipotesis indicando si la mayor o menor concentra-
cion de sal disuelta en agua influye en la formacion de cristales.

Ly %i%%

Solucién Agua Solucion Agua
salina salina

kk 775 \k I

@ 7 @
L L L

ANALIZO CONCLUSION

Plato 1

Plato 2

Plato 3

Revisa los resultados de la cristalizacion y explica de
qué forma ha influido la mayor o menor concentra-
cién en el proceso de cristalizacion.

iCoinciden los resultados de los experimentos con la
Hay cristales | Abundancia Tamafo hipotesis que habias elaborado?



) EVALUA

ci Jcs

1. Entre las 18:30
y las 19:15 horas del
miércoles, en la zona de
Biescas cayeron entre
160 y 200 L/m2.

El camping
se encuentra
situado sobre el
cono de deyeccion
de un torrente de
montaia, el Ards, que
nace en las montafias
situadas detras. El agua de
este torrente sale por una
canalizacion artificial y por un

riachuelo situado a la izquierda.

Tragedia en el camping del Pirineo de Huesca (1996)

W -

2. El puente situado a la salida del canal de
desaguie del torrente actué de presay al
romperse provoco una riada de agua y lodo
que desbordo la canalizacion provocando
que el riachuelo arrasara el camping.

3. El caudal de las aguas que
arrasaron el camping era de 500

a 1 000 metros cubicos de agua
por segundo, unas 15 veces mayor
que el del Ebro a su paso por
Zaragoza.

1. @ Explica qué describe la siguiente infografia.
2. @ ;Qué es el cono de deyeccién de un torrente?

3. @ ;Cuél de las siguientes causas no influyé en
que se produjera esta tragedia?
a) El camping estaba situado en el cono de
deyeccién de un torrente.
b) Llovié gran cantidad de agua en un corto
periodo de tiempo.

c) Un puente en la salida del desagle del torrente.

d) La gente estaba en el camping en una época
del afio en que no se puede acampar.

4. @ Como consecuencia del fenémeno natural
se depositd sobre la zona afectada una capa de

grava, arena y barro. ;De qué tipo de materiales
se trata?

5. @ Ordena las siguientes frases para explicar los
acontecimientos de la zona de la catastrofe.

a) Erosién de las montanas y formacién del
barranco de Aras.

b) Construccién de un camping en el cono de
deyeccién del barranco de Aras.

c) Plegamiento de las rocas sedimentarias y
formacion de las montanas.

d) Lluvias torrenciales sobre el barranco de Aras.

6. @ La cuenca del barranco de Arés tiene una

superficie de 19 km?. Si la precipitacién estimada
de la zona fue de 200 mm, es decir, 200 L/m?, ;qué
cantidad de agua precipité sobre esta zona?

a) 3800 litros de agua

b) 3800 000 litros de agua

) 3800 millones de litros de agua

d) 38 millones de litros de agua

) MARCO DE EVALUACION PISA

CATEGORI{A: Sistemas de la Tierra y el espacio
CONTEXTO: Situacién: Social
Area de contenidos: Riesgos
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